

اخبار احمدیہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ حَمْدًا وَتَعْظِیْمًا عَلٰی رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ عَلٰی حَبْلِہِ الْمُنْتَخَمِ الْمَوْجُوْدِ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شماره ۵۱

جسملہ ۳۱

لندن ۱۱ دسمبر (جمعہ المبارک) ، ستینا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے بخیر دعائیت ہی۔ الحمد للہ۔

آج مسجد نیشنل لندن سے "مسلم ملی ریڈن احمدیہ" پر خطبہ جمعہ ارشاد فرماتے ہوئے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مسلمانان عالم پر نازل ہونے والے صاحب کا خصوصیت سے ذکر فرمایا۔ خطبہ کے شروع میں حضور نے درج ذیل قرآنی آیات کریمہ کی تلاوت فرمائی۔

وَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنْ مَنَعَ مَسْجِدًا لِلَّهِ أَنْ يُذَكَّرَ فِيهَا اسْمُهُ وَسَعَىٰ فِي خَرَابِهَا أُولَٰئِكَ مَا كَانَ لَهُمْ أَنْ يَدْخُلُوهَا وَلَا يَحَابِلُوهَا لَهُمْ فِي الدُّنْيَا جَزَاءٌ وَعَلَىٰ لِقَائِهِمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ ۝ يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا أَمْرًا تَوَلَّوْا فَتَنَّهُ وَحَبْطُ اللَّهِ ۝ إِنَّ اللَّهَ وَاسِعٌ عَلِيمٌ ۝

(البقرہ : ۱۱۵-۱۱۶)

پھر فرمایا یہ دور عالم اسلام کے نئے درونگ دور ہے۔ ایک نئے عرصے سے ابتلاء ختم ہونے کا نام نہیں لے رہے۔ جب ہم مسلمانوں کے موجودہ ابتلاء کے دور کو دیکھتے ہیں تو خدا کی ناراضگی کا لہجہ بحال دکھائی دیتا ہے۔ حضور پر نور نے ایدھیہ کی مسجد کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا، ایدھیہ کی مسجد سے تعلق جو خبریں آرہی ہیں ہر ایک دل ان سے خون ہورہا ہے۔ سوال یہ ہے کہ خدا کی دیکھیں نہیں آرہی؟ کیوں خدا دنیا کے سامنے ان کو پس کر کے دکھا رہا ہے۔

حضور انور نے فرمایا جہاں تک بابر کی مسجد کے منہدم کئے جانے کا تعلق ہے یہ بہت بڑا ظلم ہے لیکن خدا کی تقدیر بعض دفعہ ظلم کو اس وقت تک برداشت کرتی ہے جب تک اس کی توحید کے لئے غیرت رکھنے والے لوگ دنیا میں پیدا نہ ہوں۔ ایسے وقت میں اس کے غنی ہونے کی صفت غائب رہتی ہے۔ خدا غفور رحیم ہے اور غنی بھی حضور انور نے اس ضمن میں خدا تعالیٰ کے پہلے گھر اور وحدانیت کے مرکز بیت اللہ شریف کی مثال دیتے ہوئے فرمایا کہ وہ گھر جسے عورتیں اور ان کے بیٹے حضرت یحییٰ علیہ السلام نے توحید باری تعالیٰ کے قیام کے لئے تعمیر کیا وہ توحید کا مرکز ہے۔ بیت اللہ شریف کا مرکز ہے۔ ہر جو سب سے پہلے اللہ کی وحدانیت پر یقین رکھے وہ توحید کا مرکز ہے۔

(باقی دیکھئے صفحہ ۵۱ پر)



THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

۲۲ جمادی الثانی ۱۴۱۴ھ ۱۳ اکتوبر ۱۹۹۲ء

جماعت ہما احمدیہ بھارت کا پہلا کامیاب نیشنل یوم تبلیغ

منعقد مورخہ ۸ نومبر ۱۹۹۲ء

بھارت کے چوبیس کثیر الاشاعت اخبارات اور ریڈیو اور ٹیلی ویژن میں خبریں

پیشکش اور کامیابی

ریپورٹ سرگرمی - از نظارت دعوت و تبلیغ قادیان

تعداد میں ہندی اور پنجابی زبان میں لٹریچر شائع کروایا۔ بارہ ہزار ٹریکٹس ریفلٹس تقسیم کیا گیا۔	تعداد تبلیغی لٹریچر: ۶۳,۷۰۰	تعداد تقسیم لٹریچر: ۱,۰۹۸۶۸	قیمت فروخت کتب: ۱۵۰-۱۶۱۳۸ روپے	بک ٹالو گائے گئے: ۶۳	تبلیغی فوریں کتنے افراد نے حصہ لیا: ۳۱۰	۳۱۰ گروپوں میں ۲۹۴۲ افراد نے حصہ لیا	۲۹۴۲ افراد کو پیغام پہنچایا: ۱۶۶۳۲۳	اخبارات میں شہیر: ہندوستان کے ۲۵ اخبارات میں۔	گھروں میں دعوت: تبلیغ کے لئے بلایا: ۲۰۲	افراد جمعیت نے ۴۹۳ افراد کو ریڈیو و ۲۰۲ کے ذریعہ پیغام: ۲۰۲	چھ مقامات پر ۲۰۲ ریڈیو میں خبریں نشر ہوئیں۔	تبلیغی جیلے و سینار: ۲۰	مقامات پر گئے گئے: ۲۰	تبلیغی خطوط: ۱۰	غیر احمدی افراد کو تبلیغی خطوط بھیجے۔	بیعتیں: ۲۰	۱- قادیان: آٹھ ہزار چھ سو
---	-----------------------------	-----------------------------	--------------------------------	----------------------	---	--------------------------------------	-------------------------------------	---	---	---	---	-------------------------	-----------------------	-----------------	---------------------------------------	------------	---------------------------

مورخہ ۸ نومبر ۱۹۹۲ء کو ہمارے ملک میں نہایت عظیم الشان رنگ میں پہلا نیشنل یوم تبلیغ منایا گیا۔ حضور انور کی دعاؤں کے نتیجہ میں ہندوستان کی تمام جماعتوں کے مرد و زن و بچوں نے بڑے خاص سے اس پروگرام میں حصہ لیا۔ ہر جماعت کی تفصیلی رپورٹس کی دستاویزی اشاعت تو ممکن نہیں ہے تاہم ہر جماعت کی طرف سے موجودہ رپورٹوں کا خلاصہ معین اعداد و شمار پر مبنی تاریخیں مندرجہ کی خدمت میں پیش کیا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کی اس حقیر مساعی کو فضل سے شرف قبولیت عطا فرمائے۔ آمین۔

قیل اس کے کہ ہر جماعت کی اقتراوی کارگزاری کا جائزہ پیش کیا جائے بھارت میں نیشنل یوم تبلیغ کی مجموعی کارگزاری کا خلاصہ پیش کیا جاتا ہے۔

جیسا کہ اوپر ذکر کیا جا چکا ہے کہ ہندوستان کی تمام جماعتوں میں نیشنل یوم تبلیغ کے پروگرام بہت خیر و خوبی سے منائے گئے۔ لیکن بعض جماعتوں سے بروقت رپورٹیں موصول نہیں ہوئیں۔ البتہ ہم جماعتوں کی طرف سے جو کارگزاری رپورٹیں موصول ہوئی ہیں ان کی کارکردگی کا مجموعی جائزہ معین اعداد و شمار

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ بیکار و تادیب
مورخہ ۱۳ اگست ۱۹۹۲ء

برطانوی ٹیلی ویژن پروگرام میں انبیاء کرام کی عزت پر حملہ

جماعت احمدیہ یورپ کے کانپرزور احتجاج

ازمکرم، ریشید، احمد، صاحب، چوہدری، پولیس، سیکرٹری، جماعت احمدیہ

مورخہ ۱۱ اکتوبر ۱۹۹۲ء کو لندن کے ایک ٹیلی ویژن پروگرام SPITTING IMAGE میں نورا تعالیٰ اور حضرت علی علیہ السلام کی تصویر کی کٹنگ کی گئی۔ یہ پروگرام شہرہ شہیادت کو مضحکہ خیز گٹیاؤں کی صورت میں دکھا کر ان پر طنز کرنے پر مشتمل ہے۔ عام طور پر سیاہی نیڈر اس کی طنز کا نشانہ بنتے ہیں۔ مگر اس دن انہوں نے نواز با اللہ خدا تعالیٰ کو ایک سید پرکشش واسے شخص کی صورت میں بائبل کی تلاش میں سرگرداں دکھایا گیا اور حضرت علیؑ کو ہتھیار کی صورت میں دکھایا۔

اس پروگرام کی چند تصویبات چونکہ پہلے ہی اخبارات میں اپنی تھیں لہذا فوری طور پر حضرت اندس کی ہدایت کے مطابق جماعت احمدیہ یورپ کے نمائندوں نے سب سے پہلے ان کے خلاف عدالتی چال چلانی اور ایک ٹریڈ یونٹ فلم اینڈ ٹیلی ویژن پروڈیوسر ایسوسی ایشن کو لکھا گیا جس میں کہا گیا کہ حضرت علی علیہ السلام مسلمانوں کے ایک برگزیدہ نبی ہیں اس لئے ان کو ٹیلی ویژن کی صورت میں پیش کرنا انبیاء کی توہین کے مترادف ہے جس سے کہ یقیناً مسلمانوں اور عیسائیوں کے جذبات متوجح ہوں گے۔ لہذا اس قسم کے پروگراموں کا مسئلہ بند کیا جائے۔

پروگرام کے بعد بھی احتجاج کا مسئلہ جاری رہا۔ چنانچہ بریفنگ سے محرم عبدالباری ملک نے بی بی سی ریڈیو لیڈز پر بیان دیتے ہوئے سخت احتجاج کیا۔ نیز سن رائزر ریڈیو کے سٹیٹسٹ پروگرام میں جو تمام یورپ میں سنا جاتا ہے حصہ لیکر ان پروگرام کے خلاف صدائے احتجاج بلند کی گئی۔ اخبارات میں بھی بیانات جاری کئے گئے۔ چنانچہ بریفنگ کے اخبار ٹیلیگراف اینڈ آرگس نے اپنی ۱۲ اکتوبر کی اشاعت میں ”ٹی وی پر حضرت علیؑ کو ہتھیار کے روپ میں پیش کرنے پر غصہ“ کے عنوان سے خبر دیتے ہوئے محرم باری ملک صاحب کے بیان شائع کیا جس میں انہوں نے کہا کہ ایسے پروگرام پیش کرنا ہی غلطی ہے۔

لندن کا ہفت روزہ اخبار وطن اپنی ۱۴ اکتوبر کی اشاعت میں ”مسلمان انبیاء کرام کی توہین کی سخت مذمت کریں“ کے عنوان سے لکھتا ہے :-

”جماعت احمدیہ نے انڈی پنڈنٹ ٹیلی ویژن کے پروگرام اسپٹنگ ایج میں خدا تعالیٰ کو ایک بوڑھے شخص کی صورت میں بائبل کی تلاش میں سرگرداں اور حضرت علی علیہ السلام کو ہتھیار کے روپ میں دکھانے پر سخت احتجاج کیا ہے۔ آئی ٹی وی نے یہ پروگرام ۱۱ اکتوبر کو دکھایا تھا۔ حضرت علی علیہ السلام ایک برگزیدہ نبی تھے اس لئے ایسے پروگرام مسلمانوں کی واقعی دل آزاری ہوئی ہے“

روزنامہ جنگ لندن نے ۲۲ اکتوبر کی اشاعت میں ہمارا ایک خط شائع کیا جس میں احتجاج کرتے ہوئے یہ لکھا گیا کہ ”کسی شخص کو یہ حق حاصل نہیں ہونا چاہیے کہ وہ انبیاء حبیبی ذی شان ہستیوں کو مضحکہ خیز انداز میں پیش کرے۔ ان کے خلاف شوقیوں سے کام لے اور گستاخوں میں حد سے بڑھائے۔ ایسی بے باکی کسی بھی معاشرے میں کسی بھی ہوشیار انسان کو زیب نہیں دیتی“

ہفت روزہ ایڈیشن نے بھی اپنی ۲۳ اکتوبر کی اشاعت میں ہمارا احتجاجی مراسلہ شائع کیا اور لکھا کہ ایسے پروگرام یقیناً انڈی پنڈنٹ ٹیلی ویژن کے ضابطہ اخلاق کے مخالف ہوں گے اس لئے ان کو پیش کرنا دانشمندی نہیں ہے۔

ایک اور ہفت روزہ ڈی ایڈیشن ٹائمز نے اپنی ۲۴ اکتوبر کی اشاعت میں نمایاں طور پر جماعت احمدیہ کی طرف سے احتجاج کی خبر دیتے ہوئے لکھا کہ جماعت نے برٹش فلم اینڈ ٹیلی ویژن پروڈیوسر ایسوسی ایشن کے نیچر کو بڑا سخت خط لکھا ہے جس میں اس پروگرام کی مذمت کی گئی ہے۔

ہفت روزہ ایسٹرن آئی (EASTERN EYE) نے مورخہ ۳ نومبر کو جماعت احمدیہ کے احتجاج کی خبر شائع کی اور کہا کہ تمام مسلمان ٹیلی ویژن کی ایسی پینکس جس میں خدا تعالیٰ، مقدس کتب، باقی مذاہب یا مختلف مذاہب کی مقدس ہستیوں کی توہین کا پہلو دکھانا بوسخت مذمت کرتے ہیں۔

اگر طرح و انداز ورتھ بورو نیوز (WANDSWORTH BORO NEWS) اپنی ۱۶ نومبر کی اشاعت میں لکھتا ہے کہ جماعت احمدیہ ایسے پروگراموں کی سخت مذمت کرتی ہے۔ جس میں خدا تعالیٰ، مختلف مذاہب کے مقدس صحیفوں، (باقی دیکھئے صفحہ ۱۵ پر)

۶ دسمبر کا یوم سیاہ

بالآخر وہی ہوا جس کا سنی دنوں سے ڈرتا تھا۔ انتہا پسند ہندو طاقتوں نے باری مسجد کو شہید کر کے نہ صرف ہندوستانی مسلمانوں کے دلوں کو مجروح کیا بلکہ ہندوستان کی سیکولر روایات و تہذیب کا بھی جواز نکال دیا۔ امن و امان قائم رکھنے والے ادارے اب جو بھی بھانپے بنائیں دنیا کے آزادی ضمیر و مذہب کے حامی امن پسند عوام کو جواب دینے کے لئے ان کے پاس کچھ نہیں بچا۔ اور ۶ دسمبر کے یوم سیاہ نے یہ ثابت کر دیا کہ اقلیتوں کی جان و مال اور عزت کا تحفظ ایک با اختیار حکومت کی طاقت سے بھی باہر ہے۔

آج جبکہ دکھی دل کے ساتھ ہم یہ چند سطور تحریر کر رہے ہیں ملک کے طول و عرض میں نو صد سے زائد انسانی جائیں ضائع ہو چکی ہیں۔ یہ مسئلہ کب تک پہلے گا اللہ ہی بہتر جانتا ہے۔ لیکن یہ بات تو ظاہر و باہر ہے کہ مسائل اچھتے نہیں بلکہ اچھائے جاتے ہیں۔ دن درات کی تربیت سے انہیں ایسا بنا دیا جاتا ہے کہ پھر یہ کہا جاسکے کہ اب یہ ہمارے بس سے باہر ہو چکے ہیں۔ دراصل ایک عرصے سے جبکہ ابھی مشر دی۔ پی۔ سنگھ کی حکومت تھی یہ کچھ ہی زور و شور سے پکٹی شروع ہو گئی تھی۔ مشر سنگھ کے وقت میں ایک بار شور و غل اٹھا تھا۔ لیکن چونکہ انہوں نے چاہا تھا کہ مسجد توڑتے نہیں دی جائے گی مسجد ان کے دور میں نہیں ٹوٹی۔ لیکن کانگریس کی مجبورہ دور حکومت میں چونکہ اتر پردیش میں اس سیاسی پارٹی کی حکومت بن چکی تھی جو کہ ہندوؤں سے ان وعدوں کے مطابق اقتدار میں آئی تھی کہ وہ باری مسجد کو گرا کر رام مندر بنا دے گی۔ چنانچہ اس مرتبہ صرف آئندہ کے لئے اپنی کرسی کو مضبوط کرنے کے ارادے سے ہی اس تاریخی مسجد کو شہید کر دیا گیا۔ وہ الگ بات ہے کہ ہندوؤں کے دل میں ہمیشہ یہ سوال کاٹنا بن کر چھتا رہے گا کہ انہوں نے ایسا کر کے رام جی کی رُوح کو تسکین بخشی ہے یا ایسے عمل سے وہ رام لا سے اور بھی دور ہو گئے ہیں۔

دوسری بات جو سمجھ سے باہر ہے کہ ہمارے ملک کی انتظامیہ اور عدلیہ بعض سنجیدہ اور حساس قسم کے واقعات کو بھی اس حد تک لٹکا دیتی ہے کہ وہ تنازعہ منناظرین کے رحم و کرم کے باعث صحیح یا غلط طور پر خود ہی حل ہو جاتا ہے۔ کچھ سمجھ نہیں آتا کہ اسے مسائل سے بچنے کی کوشش کہیں یا حکمت عملی کی انتہا۔ ایک مسئلہ جو عرصہ سے دو قوموں کے لئے دوسری کا باعث بنا ہوا ہے اور وقت کے گزرنے کے ساتھ ساتھ بے چینی میں اضافہ ہوتا جا رہا ہے اسے بروقت حل نہ کرنا ایک ایسی منطق ہے جو عام آدمی کی سمجھ سے باہر ہے۔ آج ہر امن پسند شہری ان ہی جوابات کی خاطر ملک کی انتظامیہ اور عدلیہ کی طرف سواہیہ نظروں سے دیکھ رہا ہے۔ وہ بیچ جو کئی سال پہلے زمین میں بویا گیا تھا آہستہ آہستہ نشوونما پا کر بالآخر اس نے اپنے کڑوے پھل تمام ملک میں پھیلا دیئے۔ اگر بڑھنے اور پھلنے پھولنے سے پہلے ہی اسے کاٹ دیا جاتا تو آج یہ کانٹے دار درخت اس قدر تناور نہ ہوتا۔ اور پھر جبکہ انتہا پسند ہندو تنظیمیں ایک عرصہ سے تخریب کاری کے مذوم ارادوں کو بانٹ کر دل ظاہر کر رہی تھیں تو یہ کہنا کہ واقعہ اچانک ہو گیا بعید از عقل و فہم ہے۔

ہم حکومت ہند کے اس لحاظ سے ضرور مشکور ہیں کہ اگر وہ اپنی لاچاری اور مجبوری کے باعث باری مسجد کو بچا نہیں سکی تو کم از کم اب صوبہ یو۔ پی میں صدارتی حکومت کے نفاذ اور بعض لیڈروں کی گرفتاری اور آئندہ کے لئے کچھ منصوبوں کا اعلان کر کے اقلیتی فرقہ کے لوگوں کو اعتماد میں لینے کی کوشش کی ہے۔ خدا کرے کہ یہ منصوبے صرف فائلوں کی نذر نہ ہو جائیں۔ بلکہ عملی جامہ بھی پہنیں۔ اور شہید کی گئی باری مسجد کی تعمیر کے علاوہ فبادات میں جہاں حق (باقی صفحہ ۱۵ پر)

خطیب مجتہد

خان کو بیعتوں کی پناہ نہیں کی گئی تھی کہ وہ کسی کی بیعت نہیں کی

وہ بیابان پر مشرب سے پیدا ہوئے ہیں انھیں پڑی تھری تھری کے مشرقی ممالک میں جا کر اپنا گھر بنا لیتی ہیں

احمدی نوجوانوں اور نظام چاہت کو قہقہہ کرنا چاہتا ہوں کہ احمدی معاشرہ کو کیسے ان چیزوں پاک رکھیں

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۱۲ فروری ۱۹۹۲ء بمقام مسجد فضل مسجد لاہور

کہ جب ہمیں ان خیانتوں کا حساب دینا ہوگا اور وہ دن اتنا سخت ہے کہ نادر سے کہے مطابق جیسے دل بعض دفعہ خوف سے اس طرح دھڑکتے ہیں کہ یوں لگتا ہے جیسے گردن سے ٹکرا رہے ہیں یا جھٹلی کی ہڈیوں سے ٹکرا رہے ہیں تو اس دن کی ایسی کیفیت ہوگی جب خوف اور اضطراب سے دل آسے سے باہر ہو رہے ہوں گے اور وہ دن ایسا ہوگا جب دوستیاں کام نہیں آئیں گی جب کوئی شفا نہیں کام نہیں آئے گی اللہ ہی فیصلہ فرما سکے گا اور اللہ ہی کے ساتھ فیصلہ فرمائیں گے۔

انگھ کی خیانت

کو جانتا ہے۔ یہ بہت ہی اہم مضمون ہے جس پر اگر ہم نظر رکھیں تو ہماری زندگی میں بہت سی بدیوں سے بچ جائیں گی اور ہمارے دل بہت سی چیزوں کو چھوڑنے کے جھجھکے سے نجات پا جائیں اور مدعا شرعی کی صفائی اور معاشرہ کے کو جرائم سے پاک رکھنے کے لئے اس آیت کا مضمون ایک بنیادی کردار ادا کر سکتا ہے۔

خیانت عام طور پر بد نظری سے پیدا ہوتی ہے خیانت قرآن کریم میں ایک ذمہ داری ہے فرمایا: **وَلَا تَقْتُلُوا النَّفْسَ الَّتِي مَآءَنَتْ بِكُمْ** اور آزاد آوارہ نہ دوڑا کرو کہ جس کے پاس اچھی چیز دیکھی جو تم سے اسے عداوت کی ہے، اسے لینے کا فیصلہ نہ کرو اس کے لینے کی طرف تمہارا اندر پہنچا ہو جائے۔ پس لپٹائی ہوئی آنکھ سے دوسری چیزوں کو دیکھنا یہ گہری اور سنگین بدیوں کی بنیاد ڈالنے والی بات ہے اور یہ بیچاروں میں پڑتی ہے پس انسان جب کسی کی اچھی چیز کو دیکھتا ہے خواہ انسانی چیز ہو یعنی اللہ میں اس کے تعلق والی کوئی چیز ہو یا کسی کی ملکیت کو دیکھتا ہے تو انکو کی حرص و راصل دل کو یہ پیغام دیتی ہے کہ اسے اپنانے کا فیصلہ نہ کرو اور جب یہ فیصلہ ہو جاتا ہے تو پھر اندر اندر ساری کیفیات تیار ہوتی ہیں اور دل اس خیانت کی آماجگاہ ہوتا ہے جس کا آغاز آنکھ سے ہوا تھا تو ممانعت الایمان فرمایا کہ آنکھوں کی خیانت اس کی حفاظت کرو یہ ایسا ہی مضمون ہے جیسے دوسری جگہ فرمایا کہ حدوں پر گھڑنے کا اندھو اس بات کا اظہار نہ کرو کہ تمہارے گھر تک پہنچ جائے پھر دفاع کی کارروائی شروع کرو تو آنکھ وہ سرحد ہے جہاں خیانت کا دفاع ہونا چاہیے اگر آنکھ سے خیانت کا دفاع ہو جائے تو پھر دل کا حال صاف ہی رہتا ہے۔ دل پاکیزہ رہتا ہے اور اس کو پھر کسی قسم کا اور نشانہ نہیں نہیں پڑتا تو کئی لطافت کے ساتھ خدا تعالیٰ نے اس مضمون کو بیان فرمایا کہ آنکھوں کی حفاظت کرو آنکھوں سے خیانت شروع ہوتی ہے وہ دن میں اترتی ہے اور وہاں پناہ سے لیتی ہے اور انسان سمجھتا ہے کہ یہ دل کا حال تو کسی پر روشن نہیں ہے۔ کیسے کوئی سمجھے گا کہ میں نے کیا

تشریح و تفسیر اور سورۃ الفاتحہ کے بعد حضور انور نے درج ذیل آیات کی تفسیر فرمائی۔
وَأَلْفٌ مِنْهُمْ يَوْمَ الْأَزْفَةِ إِذِ الْقُنُوبُ أَدْبَارًا جَوْرًا
كَيْفَ يَكْفُرُونَ بِمَا كُفَرُوا بِهِ مِنْ قَبْلِهِمْ وَلَا يَشْفَعُونَ
لَهُمْ فِيهَا شَيْئًا
وَاللَّهُ يَوْمَئِذٍ غَافِقٌ أَلِيمٌ
وَاللَّهُ يَوْمَئِذٍ بِمَا كُفَرُوا بِهِ بَصِيرٌ
وَاللَّهُ يَوْمَئِذٍ بِمَا كُفَرُوا بِهِ بَصِيرٌ
وَاللَّهُ يَوْمَئِذٍ بِمَا كُفَرُوا بِهِ بَصِيرٌ

(سورۃ الفاتحہ آیت ۱۹ تا ۲۱)
بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ فرمایا:
کیسے ان کے سفر پر روانگی سے پہلے

خیانت کا مضمون

پہلے تمہارا کہ کسی طرح خیانت نے بھی مختلف طور کی صورت میں انسان کے دل میں اپنی اہمیت ادا سے جاسکے ہوئے ہوتے ہیں اور جب تک کہ یہ بہتہ نہ ٹوٹے اور ان کی جگہ خدا نہیں آسکتا اس سلسلے میں ایسی گتہ گتہ جاری تھی کہ وقت ختم ہو گیا اور پھر مذکور کیا تھا کہ آئندہ ظلم سے انشاء اللہ اس مضمون کو شہرہ برحق کیا جائے گا۔

یہ آیات جن کی میں نے تلاوت کی ہے ان میں خیانت ہی کے مضمون پر مختلف پہلوؤں سے روشنی ڈالی گئی ہے لیکن خیانت کے اس ذکر سے پہلے خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ **رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَىٰ بِنَبِيِّكُمْ إِذْ قَرَّبْتُمْ إِلَىٰ ذِي الْقُرْبَىٰ وَقَدْ كُفَرْتُمْ بِهِ** اور ان کا کوئی شفیق نہیں ہوگا کہ خیرا تعالیٰ جس کی شہادت کو ان سے یا جس کی اطاعت کی جائے **يَعْلَمُ خَائِنَةَ الْأَعْيُنِ وَمَا تُخْفِي الصُّدُورُ** اور ان باتوں سے باخبر ہے جن کو دل چھپائے رکھتے ہیں **وَاللَّهُ يَعْلَمُ مَا تَكْتُمُونَ** اللہ تعالیٰ حق کے ساتھ فیصلہ فرماتا ہے اور وہ لوگ جن کو وہ خدا کے سوا الٰہ مانتے ہیں **لَا يَشْفَعُونَ لِبَشَرٍ** ان کے پاس تو فیصلہ کی کوئی بھی طاقت نہیں کوئی اختیار نہیں وہ کسی چیز کا فیصلہ نہیں کر سکتے **إِنَّ اللَّهَ صَوَّ السَّمِيعُ الْبَصِيرُ** **وَاللَّهُ يَعْلَمُ مَا تَكْتُمُونَ** اللہ تعالیٰ بہت سنیے والا اور بہت دیکھنے والا ہے یہاں پہلے تو متنبہ فرمایا گیا کہ تمہاری خیانتیں ایسی نہیں ہوں گی کہ ان کو نظر انداز کر دیا جائے اور تم انہیں چھپا سکو ایک دن ایسا آئے گا

یہ وہ آیت ہے جس میں اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کو یاد دلایا ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے سامنے اپنے گناہوں کو چھپانے کی کوشش نہ کریں

سوچا اور کیا نیت باندھی۔ فرمایا اللہ جانتا ہے۔ وہ خیانت کے آغاز سے لے کر
 اسی تک انجام تک تمام مراحل سے واقف ہے اور پوری طرح ان تمام
 منازل سے واقف ہے۔ جن سے گزر کر کہیں بدی کا رویہ ڈھالتی ہیں
 اور پھر دنیا میں بے یقینی اور ڈر و کھ بھینچتی ہیں۔ چنانچہ لَعْنَةُ الْمُنَافِقِ
 اَوْلٰی النَّاسِ وَ مَآ تَعْتَدِي الْقَسْوَدَ فِي سَبْعِ مِائَاتٍ يَوْمَ تَأْتِي السَّمَاءُ
 دُخَانًا وَسُيُوفًا مُّجْتَمِعَةً يَوْمَ يُغْفَرُ لِكُلِّ نَفْسٍ مَّا كَانَتْ تَعْمَلُ
 بِحَسَبِ عَمَلِهَا اِنَّهَا فِي سَفَرٍ مِّنْ مَّرْجِلٍ يَوْمَئِذٍ سَرِيعٍ
 ہوں، تو اس کے لئے نقلی نوٹ ہے۔ گزروں کی غزروں پر چلے ہوئے یہ سارا
 مشہور قرآن کریم کی اسی پھولی ہی آیت میں درود پورے تمام تفصیلی سے
 بیان فرما دیا۔ وَاللّٰهُ بِقَضٰی بَالِغٌ عَلٰمٌ پھر جس کی نظر ہر چیز پر ہو۔
 باریک سے باریک چیز پر ہو اس کا فیصلہ تو لازماً حق کے ساتھ ہوگا۔
 وَالَّذِيْنَ يَدْعُوْنَ مِنْ دُوْنِہٖ لَا يَضَعُوْنَ لِشَیْءٍ وَّہ
 دیک جن کو یہ خدا کے سوا معبود بناتے ہیں ان کے ہاتھوں میں تو کوئی
 فیصلے نہیں ہیں چنانچہ شرک کا مضمر ان بھی اس کے ساتھ باندھ دیا
 واصل خائن لوگ اپنی خیانت کو اول تو چھپاتے ہیں لیکن جب پکڑی
 جاتی ہے تو پھر دنیاوی خداؤں کی طرف رخ کرتے ہیں اور ان سے
 سہارے ڈھونڈتے ہیں اور ان کے فیصلے اپنے حق میں کروانے کے
 لئے پھر خیانت سے کام لیتے ہیں۔ اسی لئے خدا تعالیٰ نے شروع ہی سے
 فرما دیا کہ وہ دن جس کا تم ذکر کرنے والے ہیں وہاں کسی چھوٹے کی
 شفاعت منظور نہیں ہوگی کسی کی درستی کام نہیں آسے گی لیکن دنیا میں
 جب تم خیانتیں کرتے ہو تو تمہارا ایک سہارا یہ چھوٹے معبود ہیں جو
 تم نے اپنے دل میں نصب کر رکھے ہیں۔ خیانت خود ایک چھوٹا خدا ہے
 لیکن جب خیانت مصیبت ڈالتی ہے تو پھر انسان مزید چھوٹے خداؤں کی
 طرف رخ کرتا ہے ان کی طرف دڑتا ہے تو فرمایا کہ ان کے ہاتھوں میں اس
 دن کوئی فیصلہ نہیں ہوگا اور دنیا میں ان کے فیصلے تمہارے کسی کام نہیں
 سکتے کیونکہ تم خدا کی پکڑ کے نیچے ہو۔ پس اس پہلو سے خیانت کا عقوبت
 بہت اہمیت اختیار کر جاتا ہے۔

تک بھی لوڈیوں کا رواج ہے اور عظام پاسے جارہے ہیں اور مشرق
 وسطیٰ میں عظاموں کی تجارت ہو رہی ہے غریب ملکوں سے عورتیں بھی
 خریدی جاتی ہیں۔ معصوم بچے بھی خریدے جاتے ہیں اور ہر طرح کے نظام
 اس فرضی حق پر کئے جا رہے ہیں کہ ہم نے جیسے کہے اور اس کو خرید
 لیا تو اللہ تعالیٰ کا رسول فرماتا ہے یعنی خدا فرماتا ہے کہ انسان کی آزادی
 خدا تعالیٰ کی عطا ہے کسی کو حق نہیں ہے کہ اسے غلام بنا کر دوسروں
 کے پاس بیٹھے۔ یہ مرد و خاندانہ جس میں اس کے نیچے کھائے اس
 لئے بھی خیانت کی اور جس لئے وہ خرید کر اپنی طرف سے غلام سمجھا اس
 لئے بھی خیانت کی کیونکہ چوری کا مال آگے چلے ہزار دفعہ بکے وہ چوری
 کا مال ہی رہے گا اور جس کے پیالے سے دستیاب ہوگا وہ بھی چور سمجھا جاتا
 ہے۔ پس اس پہلو سے یہ بہت ہی اہم مضنون ہے کہ تمام دنیا میں کسی
 انسان کو کسی دوسرے انسان کو غلام بنانے کا حق نہیں ہے۔ یہ آزادی
 خدا کی طرف سے ایک امانت ہے اور اس امانت میں خیانت کرنے کو
 کسی کو اختیار نہیں۔

پھر فرمایا

تیسری قسم کی بدویاتی

یہ ہے کہ کوئی شخص کسی مزدور کو اجرت پر رکھے اور پھر اس کا پورا حق ادا
 نہ کرے۔ یہاں یہ نہیں فرمایا کہ جتنی اجرت ملے وہ نہ لے فرمایا:
 اَسْتَأْجِرُ آجِیْرًا فَاصْبِرْ لِحُكْمِ رَبِّكَ وَلَا يُخْطَبُ آجِیْرًا
 اس سے تو پورا پورا فائدہ اٹھایا اور اس کا جو حق ہے وہ ادا نہیں کیا
 اس دھوکے میں لوگ مبتلا نہ رہیں کہ جتنی اجرت ملے کر لی جائے اگر وہ
 لے دی جائے تو حق ادا ہو جاتا ہے۔ امر واقعہ یہ ہے کہ غریب ملکوں میں
 جب نائنے پڑتے ہیں اور معیشتیں مائدہ ہوتی ہیں تو وہاں حق سے اجرت
 کم ہو جاتی ہے اور اس کو EXPLOITATION کہا جاتا ہے یعنی کسی کا
 استحصال ہو رہا ہے پس اگر آپ کسی مزدور کو اتنے پیسے دیں کہ جتنا
 اس نے آپ کا کام کیا ہے اس کا مناسب بدلہ ہو تو قطع نظر اس
 کے کہ آپ نے اس کو اپنے معاہدے کے مطابق پیسے دیئے ہیں کہ نہیں
 آپ نے اس کا حق رکھ لیا ہے۔ پس حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی
 اللہ علیہ وسلم نے ان معنوں میں کہہ کر لفظ آجیر فرمایا
 کہ اس سے کام تو پورا کیا لیکن اس کو جو دیا وہ اس کا حق نہیں بنا سکتا
 اور یہ فیصلہ انسانی فطرت کرتی ہے اور کر سکتی ہے۔ ہر شریف انفسی انسان
 جب کسی سے کام لیتا ہے تو اس کی فطرت کے اندر عطا تھانے سے ایک
 پیمانہ رکھ دیا ہے جو ان باتوں کو جاننا ہے کہ جس قسم کی محنت کوئی
 شخص کر رہا ہے اس کا حق ادا کر بھی رہا ہوں یا نہیں۔

مجھے یاد ہے کہ پاکستان میں سخت گرمیوں میں جب مزدور عمارتیں
 بناتے دیکھے جاتے ہیں تو انتہائی تکلیف میں وقت گزار کر کھڑکی دھو رہے
 ہیں وہ کام کیا کرتے تھے ان کو شام کو اگر ڈھائی روپے ملے وہ
 جائیں جو اس زمانے میں مزدوری ہوتی تھی اور انسان سمجھے کہ حق ادا
 ہو گیا تو بالکل ٹھوٹا ہے نفس کا ایک دھوکہ ہے ان کے لئے اس
 بنیادی عہد سے بڑھ کر خدمت کرنا ضروری ہے ایسے وقتوں میں ان
 کے لئے شربت کا انشلاام کرنا، کھانا پیش کرنا اور سہولتیں عطا کرنا
 اور طے شدہ اجرت سے بڑھ کر ادا کرنا۔ یہ ہے جو امانت کا حق ادا کرنے
 والی بات ہے اس سے دوسرے دوسرے جتنی چیزیں ہیں اس میں کچھ نہ
 کچھ خیانت شامل ہو جاتی ہے اور اس معاملہ میں خصوصاً احتیاط
 کی اس لئے ضرورت ہے کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 فرماتے ہیں کہ قیامت کے دن ایسے شخص سے جس میں جگر دل نکالے۔ پس اس
 طرب کا دلیل نبیوں کا جس سے محنت کرائی گئی۔ جس سے پورا کام
 لیا گیا اور اس کا حق ادا نہیں کیا گیا تو جماعت احمدیہ کو اپنے اس صریح
 کو حرز جان بنا کر رکھنا چاہئے اس میں بہت گہرائی اور تفصیل کے
 ساتھ کسی بنیادی باتوں کا ذکر ہے اور واصل اس آیت کو عید کی یہ

کسی چھوٹے کی خاطر شفاء حضرت مشہور نہیں ہوگی۔

اس کی بہت سی شاخیں ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
 "عذر" کے لفظ کے تابع خیانت کو بیان فرمایا کیونکہ لغت کے
 ہیں کہ دھوکہ اور خیانت ملتے جلتے معنوں میں چنانچہ

عہد شکنی کو قرآن کریم نے خیانت قرار دیا

اور حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے لفظ عذر کے
 تابع عہد شکنی کا ذکر فرمایا:

فَلَا تَكُنْ مِنَ الْخٰصِمِیْنَ
 اَلَّذِیْنَ یُبٰیْعُوْنَ اَنْفُسَہُمْ
 وَ یُبٰیْعُوْنَ اَنْفُسَہُمْ
 وَ یُبٰیْعُوْنَ اَنْفُسَہُمْ
 وَ یُبٰیْعُوْنَ اَنْفُسَہُمْ

بخاری کی یہ حدیث ہے حضرت ابو ہریرہؓ سے مروی ہے کہ حضرت اقدس
 محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تین شخص ایسے
 ہیں کہ جن سے قیامت کے دن میں بھگا کر دوں گا۔ ایک وہ شخص جس
 نے میرے ساتھ عہد کر کے دھوکہ کیا یعنی عہد سے عہد بیعت میں داخل ہوا
 اور پھر اس کی کوئی پروا نہ کی یہ بھی خیانت کی ایک قسم بلکہ سب سے
 زیادہ سنگین قسم ہے۔ دوسرے وہ شخص جس نے آزاد شخص کو غلام
 بنایا اور بیع دیا اور اس کی قیمت کھا گیا۔ یہ بھی براہ راست خدا تعالیٰ کی
 خیانت ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو جو آزادی بخشی ہے اس کا
 آزادی کا یہ حق چھیننے کا کسی اور دوسرے کو حق نہیں۔ پس غلامی کے
 مضمرات پر یہ حدیث حرف آخر ہے۔ اس میں غلامی کے متعلق تمہاری
 ضروری ہدایات عطا فرمادی گئی جنہیں آج بدستوری سے عالم اسلام
 نظر انداز کر رہا ہے۔

وہ مقدس سرزمین یعنی وہ ارض حجاز جہاں مکہ اور مدینہ کی دونوں
 مقدس بستیاں واقع ہیں جہاں یہ ہدایت جاری فرمائی گئی وہاں آج

ہوتے ہیں کہ خائن کی شفاعت کرتے ہی نہیں اس لئے علامات وہی رہتی ہے کہ ان کو کوئی شفع نصیب نہیں ہو سکتا جس کی بات خدا مانے لیس اگر انبیاء کی بیویوں کے متعلق خدا تعالیٰ کی یہ تہذیب جاری ہو جائے اور یہ فیصلہ سنا دیا جائے کہ وہ بھی اگر خیانت کریں گی تو اس خیانت کی جزا ان کو ضرور ملے گی اور قیامت کے دن نبی کے ساتھ رشتہ ان کے کام نہیں آئے گا۔ تو تمام دنیا کی عورتوں کے لئے اور تمام دنیا کے مردوں کے لئے اس میں بڑا پیغام ہے مسلمانوں کو اور مومنوں کو یہاں نکاح نہیں فرمایا یہ اللہ تعالیٰ کی شان ہے اور احسان ہے اور یہ ایک طرز بیان ہے کہ مومنوں سے تو میں ایسی توقع نہیں رکھتا اس لئے کافروں کے لئے میں یہ مثال دیتا ہوں گویا کہ ایمان اور اس قسم کی خیانتیں ایک جگہ اکٹھی نہیں ہو سکتیں دوسرے وقتوں میں ایسا شخص جو اس قسم کی خیانت میں مبتلا ہو وہ اس طاعت میں مومن نہیں رہتا اور کافروں پر ہی اس کا اطلاق ہوتا ہے۔

اب دیکھیں قرآن کریم کی آیات کا احادیث سے کتنا گرا تعلق ہے ایک دوسرے موقع پر حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص یہ گناہ کرتا ہے اس وقت وہ مومن نہیں ہوتا اس کی صفات اسی آیت کریمہ میں ہے یہ خیانت ایسی خیانت ہے جس کے متعلق فرمایا گیا کہ یہ مومنوں پر صادق ہی نہیں آتی یہ مثال کافروں پر صادق آئے گی مومنوں کے لئے جو مثال چنی وہ اس کے بالکل برعکس ایک ایسی صورت کی چنی جو پاکبازی میں ایک تمثیل بن گئی۔ یہی حضرت مریم علیہ الصلوٰۃ والسلام حضرت مریم علیہ السلام کو عورتوں میں پاکبازی کے ایک سب سے اعلیٰ اور ارفع نمونہ بنا کر پیش فرمایا اور مومنوں کو کہہ کر کہ تمہارے لئے یہ تمثیلی ہے یہ نمونہ ہے اس کو اختیار کر۔ اس مضمون میں اور بھی بہت سی باتیں ہیں اسید کو کیوں چنا گیا؟ اس کی کیا وجوہات ہیں؟ یہ صاحب قرآن کے لئے غور کی بہت سی باتیں ہیں اور اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ اس میں بہت عظیم الشان بیجا مارت ہیں

مجھے یاد ہے

ایک دفعہ پاکستان کا ایک مثال سوال و جواب کی مجلس میں آیا اور اس نے بڑے طنز کے ساتھ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق یہ سوال اٹھایا کہ مرزا صاحب نے تو لکھا ہے کہ ایک وقت ایسا آیا کہ میری مرضی حالت ہو گئی اور اس مرضی حالت میں میں بہت تکلیف میں سے گذرا اور پھر میرے روحانی بچہ ہوا اور دو مہینے پہلے جو تین ہوں تو بتائیں کہ ان سے اوپر کیا کیا گذری مرزا صاحب کے کس طرح بچہ ہوا ہوگا اور کس طرح حمل چھڑا؟ کس کا حمل تھا وغیرہ وغیرہ اس نے بہت تکمرج لگایا اور بڑے خنزوں کے ساتھ یہ اعتراض اٹھایا۔ بڑی بھاری مجلس تھی سینکڑوں آدمی اس میں شامل تھے اور اس نے مجلس کے مزاج کو لگاڑنے کے لئے بہت ہی طنز کے ساتھ کام لیا میں نے اس سے کہا کہ مولوی صاحب آپ نے بات ختم کر لی ہے تو اب مجھ سے میری بات سن لیجئے قرآن کریم نے یہ فرمایا ہے کہ مومنوں کے لئے دو عورتوں کی مثالیں ہیں ایک مریم کی اور ایک امراۃ فرعون کی تو آپ نے اپنے لئے اعلیٰ مثال تو نہیں چنی اس پر تو آپ نے مذاق شروع کر دیا میں نے کہا کہ اعلیٰ مثال نہیں چھننے تو تم سے کم ادنیٰ مثال ہی اپنے اوپر صادق کر کے دکھائیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تو مرضی حالت میں سے گذر کر اس روحانی پاکبازی کا نمونہ دکھا دیا جس میں شیطان کے مس کے بغیر روحانی اولاد نصیب ہوتی ہے اور کوئی ذاتی ذاتی خواہش، کوئی گناہ جذبہ جو شیطان سے لپکتا ہے اور روحانی ولادت میں کار فرما نہیں ہوتا روز ہلا ہلا لوگ ایسے ہیں جن کو تمنا ہوتی ہے کہ وہ روحانی ترقی کریں نفس ان کو رخصت کر دیا کئی قسم کے توہمات الہام بن جاتے اور کئی قسم کے بیجا مارت کے غلط مطلب

تفسیر ہے کہ لیعلمہ خائنتہ الاثمتہ ذواتہا تخی الصدود ہ کہ لوگ کئی قسم کی خیانت کرتے ہیں ان کی آنکھیں چیزیں دیکھتی ہیں اور خیانت کر جاتی ہیں مزدوری کے مضمون کا بھی آنکھوں سے ایک تعلق ہے مالک دیکھ رہا ہے کہ آپ کس قسم کا کام کر رہے ہیں وہ جانتا ہے کہ اسے اگر اس سے دس گنا زیادہ پیسے بھی دئے جائیں تو اس کام پر آمادہ نہیں ہو گا۔ اور اس کی آنکھ ضرور دل کو ایک پیغام پہنچاتی ہے لیکن اگر وہ پیغام دل قبول نہ کرے تب بھی خیانت فکر خائن کی آنکھ جھوٹی ہو چکی ہوتی ہے یہ مضمون ہے کام صحیح فطرت و اسے کی آنکھ جو پیغام پہنچاتا ہے یہ اس پیغام کو قبول ہی نہیں کرتی اور دھن دھن دھن پھرتی ہے یہ خیانت کی آنکھ ہے چنانچہ میں نے دیکھا ہے کہ ایسی صورت میں جب کہ عورت گری میں بڑی مہربانیت میں خون پسینہ ایک کر کے عورت کو حرمیت کرنا ہے لیکن ایک اینٹ کہیں ٹیڑھی رکھی جائے یا کوئی چیز کہہ کر گویا چارٹے تو اس پر مالک یا دوسرے جو اس کو لگا رکھتے ہیں وہ واقعتاً ایسے ظالمانہ طور پر برکتے پڑے کہ جیسے وہ خدا ہوں اور ہر چیز پر پورے طور پر قدرت رکھتے ہوں لیکن خدا کی صفات حسد سے عاری ہوں تو اسے خدا کی بھی قدر لگتی ہے اپنے آپ کو معتدبر تو سمجھتا رہے اور سمجھتا رہے کہ ہر چیز پر حسد قبضہ و قدرت میں ہے مگر خدا کی تمام صفات حسد سے عاری ہے اس طرح وہ اس میں مدد کر رہے ہوتے ہیں، اسی کا دوسرا نام فرعونیت ہے تو دیکھیں کہ آنکھ نے ایک اور خیانت کی باتیں چیز کو نہیں دیکھا اور بڑی چیز پر نظر ڈالی اور نظر کو پیر، گمراہ کر لیا پس آنکھ کی خیانت کا اللہ تعالیٰ ہر ایک سے بھرا وسیع تعلق ہے اس مضمون پر آپ جتنا غور کریں گے اتنا جتنا زیادہ آپ کو اعانت کا عرفان ہوگا اور خیانت کے مضمون سے آپ بڑا ہوا ہوتا ہے چلے جائیں گے۔

اسے اسی مضمون کی بہت سی مثالیں ہیں جو قرآن کریم سے خود بیان فرمائی ہیں اب ان مثالوں کا ذکر کرتا ہوں ایک بڑی اہم مثال یہ ہے

صَدْرًا لِلَّهِ صَدَقًا لِنَفْسِهِ كَذَبُوا اسْرَاتٍ نَّوْجِحًا وَامْرَاتٍ نَّوْجِبِينَ

(سورۃ التحریم آیت ۱۱)

بیرا کوئی

ایک عبرت ناک مثال

کچھ عورتوں پر ان لوگوں کے سامنے جو کافر ہوئے دو عورتوں کو پیش کرتا ہے ایک نوح کی بیوی اور ایک لوط کی بیوی یہ قرآن کریم کی شفاعت و برائیت کا کامل ہے کہ ایک دوسرے موقع پر مومنوں کے لئے بھی دو عورتوں کی مثال پیش فرمائی ایک حضرت مریم کی اور ایک حضرت آسیہ فرعون کے گھر کی عورت، کا ذکر فرمایا اور یہاں کافروں کے لئے دو عورتوں کی مثال پیش فرمائی۔ اور وہ دو عورتیں حضرت نوح کی بیوی اور حضرت لوط کی بیوی ہیں فرمایا

كَانَتْ آتَمَّتْ غَيْثًا مِّنْ مَّاءٍ حَمِيمًا

وہ دونوں ہمارے ایسے بندوں کے گھروں میں تھیں اور ان کے عقد میں آئی تھیں جو صالح تھے پاکباز تھے اور نیک تھے اور امانتوں کا حق ادا کرنے والے تھے۔ فَخَانَتْهُمَا: انہوں نے ان کا حق ادا نہیں کیا اور ان کے حقوق میں خیانت کی فَخَانَتْ غَيْثًا مِّنْ مَّاءٍ حَمِيمًا اللہ شہید ہے اللہ کے مقابل پر کوئی چیز ان کے کام نہ آسکی وَقِيلَ ادْعُوا آلَكُمْ مِنَ الْيَتِيمَاتِ اور قیامت کے دن ان کے متعلق یہ فیصلہ ہوگا کہ انہیں کہا جائے گا کہ جہنم میں داخل ہونے والوں کے ساتھ تم دونوں بھی جہنم میں داخل ہو جاؤ۔

اب دیکھ لیجئے اس آیت کے مضمون کا کتنا گرا تعلق اس آیت کریمہ سے ہے جس سے میں نے خطبہ کا آغاز کیا وہاں بھی خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ خائن کو قیامت کے دن کوئی پناہ نہیں ہوگی کوئی دوستی کام نہیں آئے گی کسی کی شفاعت قبول نہیں کی جائیگی انسان زیادہ سے زیادہ یہ سوچ سکتا تھا کہ انبیاء سے خدا کا اتنا گرا تعلق ہوتا ہے کہ خیانت کرنے والوں کے حق میں ان کی شفاعت مان لی جائے گی۔ کیونکہ وہ تو جو شفع نہیں ہیں لیکن وہ یہ نہیں سوچتے کہ خدا کے نبی ایسے ہیں

نکالت اور اپنے مراتب بڑھاتے رہتے ہیں مگر خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ مؤمن کی مثال مریمؑ کی سی ہے مریم نے کسی ناپاکی کے خیال کو دل میں نہیں آنے دیا اور اس کے باوجود خدا تعالیٰ نے اس کو ایک روحانی نچھوٹا عطا فرمایا تو مؤمن کی ہر ترقی دل کی پاکیزگی سے وابستہ ہوتی ہے اس میں غیر اللہ کا اور شیطان کا کوئی دخل نہیں ہوتا میں نے کہا ان معنوں میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے آپ کو وہ کامل مؤمن ثابت کر دکھایا جس کی اعلیٰ مثال مریمؑ کی سی ہے آپ اس کو قبول نہیں کرتے اب میں آپ کے الفاظ میں پوچھتا ہوں کہ آپ اگر فرعون کی بیوی بنتے ہیں تو فرعون سے آپ سے کیا کیا اور آپ یہ کیسی کسی وارادت گذری جس طرح آپ نحرولاسد سے مسیح موعودؑ پر اعتراض کرتے اور مجھ سے پوچھ رہے تھے اب اس مجلس میں آپ اپنی داستانیں سنائیے ایسا تک مجلس کا مزاج اس کے اوپر الٹ گیا وہ لوگ جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر ہنسنے کی تیاری کر رہے تھے وہ مولوی صاحب کی طرف دیکھتے تھے اور ہنستے تھے اور کہتے تھے کہ اب یہاں سے بھاگ جاؤ۔

اور واقعہ یہ ہے کہ قرآن کریم کو گہرائی کی نظر سے دیکھا جائے تو اس میں بہت گہرے مطالب ہیں اور تمام احادیث نبویہ اور تمام پاکبازوں کے فرمودات قرآن کریم میں جڑ میں رکھتے ہیں اس لئے وہ بدبخت اور بدذہیب ہے جو پاک لوگوں کے کلام پر ہنسی اور ٹھٹھے میں جلدی کرتا ہے بعض دفعہ وہ کلام سمجھ نہیں آتا اور عجیب محسوس ہوتا ہے لیکن اگر انسان کو یہ بنیادی حقیقت معلوم ہو کہ خدا کے بندوں کی ہائپرہ خدا کے کلام میں اپنی جڑیں رکھتی ہیں، وہیں سے پھولتی ہیں انسان تلاش کرے تو اس جگہ تک پہنچ جاتا ہے۔ پس اپنی معنوں میں جب آپ دیکھیں تو حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام فرمودات قرآن کریم کی کسی نہ کسی آیت میں پیوستہ ہیں اور کسی ایک خاص گناہ کے متعلق یا اس قسم کی دوسری خیانتوں کے متعلق آپ کا یہ فرمانا کہ وہ گناہ یا

خیانت کرنے وقت انسان کون سے چیزیں نہیں رہتا

قرآن کریم میں مثلاً یہ آیت ہے جس سے استنباط ہوتا ہے اور بھی آیات سے استنباط ہوتا ہوگا۔ پس بنیادی بات یہ ہے کہ خیانت کرنے والا حقیقت میں مؤمن نہیں رہتا جب وہ خیانت کرتا ہے وہ ایمان کے دائرے سے باہر نکل جاتا ہے۔

آج کل اس دنیا میں جو معاشرہ ہے یہ ایسا خطرناک ہوتا چلا جا رہا ہے کہ اس آیت کے مضمون کو زیادہ سے زیادہ سمجھنے اور دوسروں میں اس کی تشہیر کی ضرورت ہے۔ اس کے مقابل پر اللہ تعالیٰ نے حضرت یوسف علیہ السلام کی مثال رکھی اور اس کا بھی خیانت کی اصطلاح میں ہی ذکر فرمایا حضرت یوسف علیہ الصلوٰۃ والسلام کو جب بالآخر قید سے رہائی نصیب ہوئی تو آپ نے فرمایا کہ میں اس جیل خانے سے باہر نہیں آؤں گا جب تک اس عورت سے جس نے مجھ پر الزام رکھا تھا پہلے پوچھا نہ جائے کہ میں کیسا تھا جب اس تک یہ پیغام پہنچایا گیا تو اس نے اپنے جرم کا اعتراف کیا اور کہا کہ وہ خدا کا پاک بندہ تھا اس پر حضرت یوسف نے فرمایا۔ ذلک لیعلمہ انی لہم الخبیث یہ میں نے اس لئے کیا تھا یعنی اپنی قید کو مزید لمبا کر لیا مگر باہر آنا پسند نہیں کیا تاکہ میرا سابق مالک خوب جان لے کہ میں نے اس کی بیخاطری میں اس سے کوئی خیانت نہیں کی کتنا عظیم الشان مضمون ہے اور جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک عارضی مالک کی خیانت کا ذکر فرمایا جو مزدور سے خیانت کرتا ہے یہاں دراصل اس سے الٹ مضمون ہے ایک مزدور پر الزام لگایا گیا کہ اس نے خیانت کی لیکن مزدور ہونے اور بے طاقت اور مجبور ہونے کے باوجود جبہ خیانت کرنے کے زیادہ نفسیاتی محرکات موجود ہوتے ہیں حضرت یوسف علیہ

الصلوٰۃ والسلام نے اس حالت میں بھی خیانت نہیں کی فرمایا:
ذَلِكْ لِيَعْلَمَ اَنِيْ لَمْ اَخْنُ بِالْخَيْبِ وَفِيْكَ اللهُ لَا يَهْدِيْ كَيْدَ الْخَائِنِيْنَ ۝ (سورۃ یوسف: آیت ۵۳)

دو باتیں ثابت کرنے کے لئے میں نے یہ موقف اختیار کیا تھا اول یہ کہ میں خائونوں میں سے نہیں ہوں اور جس نے مجھے خریدنا تھا اس زمانے میں جو دستور تھا اس کے مطابق آپ واقعہ ایک امیر کی حیثیت سے ظاہری غلامی کی بندھنوں میں جکڑے ہوئے ایک مالک کے ٹھکانہ پر رہتے تھے۔ فرمایا اس کو علم ہو جائے کہ میں نے کسی خیانت نہیں کی وَاللّٰهُ لَا يَهْدِيْ كَيْدَ الْخَائِنِيْنَ ۝ اور تاکہ یہ بھی پتہ چل جائے کہ وہ لوگ جو کسی سے خیانت کیا کرتے ہیں ان کی تدبیروں کو خدا تعالیٰ کامیاب نہیں ہونے دیتا اور الٹ نتائج نکالتا ہے۔ پس قید خانے سے حضرت یوسف علیہ الصلوٰۃ والسلام بے مشا تک جاتے ہیں اور اُس وقت کے بادشاہ یعنی عزیز مصر کے تابع اس کے اقتدار میں شامل ہو گئے آپ کو بہت بڑا مرتبہ عطا ہوا سارے خزانوں آپ کے سپرد کر دئے گئے اور وزیر دفاع کی بھی بڑی طاقت ہوتی ہے مگر آخری تان جو ٹوٹتی ہے وہ اقتصادیات پر ہی ٹوٹا کرتی ہے جس کے ہاتھ میں ملک کی اقتصادیات ہوں دراصل وہی بادشاہ ہے پس حضرت یوسف علیہ الصلوٰۃ والسلام کو عملاً قید خانے سے مصر کی بادشاہی نصیب ہو گئی اور یہ معنی ہیں کہ دیکھو اللہ تعالیٰ خیانت کرنے والوں کی تدبیروں کو کامیاب نہیں ہونے دیتا الٹ نتیجہ نکالتا ہے۔ خیانت اس نے کی تھی جس نے مجھ پر الزام لگایا اور اس کا نتیجہ کیا نکلا؟ دیکھو آج میں کس شان تک پہنچ گیا ہوں۔ پس خیانت سے بجز بہت ہی ضروری ہے اور اس کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ بعض حفاظتوں کے وعدے فرماتا ہے اگر خیانت سے بچنے والا خدا کی خاطر خیانت سے بچے تو اللہ تعالیٰ کی حفاظت اور تائید کے اس کے ساتھ وعدہ ہے میں خداً حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق فرمایا:

وَاِن تَرَىٰ بُرُوجًا خِيَانَتِكَ فَقَدْ خَالَوُا اللّٰهَ مِنْ قَبْلِ هٰذَا فَكُنْ مِنْهُمْ ط وَاللّٰهُ عَلِيْمٌ حَكِيْمٌ ۝

(سورۃ الفال: آیت ۷۶)

کہ دیکھو اگر تجھ سے یہ جھوٹی باتیں کرتے ہیں جھوٹے وعدے کرتے ہیں پھرتی تسلیاں دیتے ہیں کہ ہماری طرف سے تمہیں کوئی فطوہ نہیں اور دل میں بد ارادے رکھتی ہیں تو ایسی صورت میں ہم تجھے مطلع کرتے ہیں کہ یہ وہ لوگ ہیں جنہوں نے ہمیشہ خدا سے بھی تو بددینا ہی کی ہے خدا سے بھی یہ خیانت کا معاملہ کرتے ہیں اور خدا اپنے سے خیانت اور تیرے سے خیانت میں فرق نہیں کرے گا تو خدا کا بندہ ہے اور خدا کی خاطر تو نے اپنے لئے ایک اخلاقی ضابطہ مقرر کیا ہے ان حدوں میں رہتے ہوئے ہم تجھے کسی خائن کی جاناکا شکر نہیں ہونے دیں گے فرمایا فَقَدْ خَالَوُا اللّٰهَ مِنْ قَبْلِ هٰذَا فَكُنْ مِنْهُمْ ۝ یعنی تو خیانت کرتے تھے کب خدا نے ان کی خیانت چلنے دی ہے فَكُنْ مِنْهُمْ ۝ اللہ تعالیٰ نے ہمیشہ ان کو عاجز کر دیا ہے۔ پس تم سے بھی یہی وعدہ ہے کہ خدا تعالیٰ تیرے سامنے ان کو عاجز کر دے گا۔ اور تیرے خلاف ان کی کوئی پیش نہیں جائے گی وَاللّٰهُ عَلِيْمٌ حَكِيْمٌ ۝ یعنی ان کی خیانتوں کا علم ہو یا نہ ہو اللہ تعالیٰ بہت ہی علم رکھنے والا اور بہت ہی حکمتوں والا ہے۔

یہ وعدہ صرف رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ہی ہے بلکہ تمام مومنوں سے یہ وعدہ فرمایا

اِنَّ اللّٰهَ يُدْفِعُ عَنِ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اِنَّ اللّٰهَ لَا يَهْدِيْ قَوْمًا يَكْفُرُوْنَ ۝

کہ یاد رکھو اللہ تعالیٰ اپنے ان سب مومن بندوں کی حفاظت فرمائے گا اور ان کو دشمنوں کے شر سے محفوظ رکھے گا جو امانت کا حق ادا کرتے ہیں یہ مضمون کہ امانت کا حق ادا کرتے ہیں اس آیت کے آخری حصہ میں منظر ہے جہاں فرمایا: اِنَّ اللّٰهَ لَا يَهْدِيْ قَوْمًا يَكْفُرُوْنَ ۝ کہ اللہ تعالیٰ

خیانت کرنے والوں اور ناشکروں کے ساتھ کوئی تعلق نہیں رکھتا تو اگر
 مؤمنوں سے تعلق رکھتا ہے تو اس آخری بات کا برعکس مؤمنوں میں
 پایا جانا ضروری ہے۔ اس طرح خدا نے ان دونوں باتوں کو جوڑ دیا۔
 شروع میں فرمایا کہ میں وعدہ کرنا ہوں کہ مؤمنوں کا ہر قسم کا دفاع کروں گا۔
 ان کو کوئی خطرہ نہیں اور آخر یہ فرمایا کہ یاد رکھو خدا تعالیٰ خیانت کرنے
 والوں اور ناشکروں سے تعلق نہیں رکھتا تو ان مؤمنوں کی وہ
 بنیادی صفات بیان فرمادیں جو ان کی وجہ سے خدا ان کے ساتھ اتنا تعلق
 رکھتا ہے۔ کسی کے دفاع کی حفاظت لینا اس کی محبت کی دلیل ہے
 نہ کہ بھگت کے تابع ہونے میں نہیں آسکتے کیونکہ وہ نہ خاص ہیں اور
 نہ ناشکر سے ہیں۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ وہ لوگ جو خیانت
 کرتے ہیں بلکہ یوں سوچنا چاہئے کہ جو مؤمنوں کے دائرہ کے اندر رہتے
 ہوں ان کی خیانت نہیں کرتے ہیں کیا شرعیاً نہیں کریں تو سو من ہی نہیں
 رہیں گے لیکن اگر چھوٹی چھوٹی خیانتیں ہوتی رہیں جیسا کہ مؤمنوں سے
 بھی ہو جاتی ہیں تو ان کو ضروریہ سوچنا چاہئے کہ چھوٹی خیانتیں اور
 چھوٹی ناشکریاں ان کو خدا تعالیٰ سے اس وعدے کے فیصلے سے
 محروم کر دیں گی۔ جس میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم مؤمنوں کے
 دفاع کا وعدہ کرتے ہیں یعنی ان مؤمنوں کے جو نہ خاص ہیں نہ نا
 شکر سے ہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ خاصوں اور ناشکروں سے محبت
 نہیں کرتا۔

اسی ضمن میں ہیں

اصیل پاکستان کو ایک خصوصی پیغام

دینا چاہتا ہوں کیونکہ وہ بریاں جو مغرب سے پیدا ہوتی ہیں آج کل
 بڑی تیزی سے مشرقِ حمالک میں جا کر گھر بنا رہی ہیں۔ ان میں ایک بڑی
 خاصی بے راد روی اور فحاشی ہے۔ یہ اس کثرت سے مغرب سے مشرق
 میں جا کر جاگزیں ہوئی ہے کہ یوں معلوم ہوتا ہے جیسے وہی ان کا وطن
 تھا۔ اور پاکستان جس کو اسلامی مملکت کے نام پر بڑے بلند بانگ
 و عادی کے ساتھ دنیا کے سامنے پیش کیا جا رہا ہے اس کثرت سے
 یہ رجحان پیدا ہو رہا ہے کہ جو اظہار عین ہوتی ہیں اس سے عقل بھنا
 جاتی ہے کہ کیا ہو رہا ہے اور کیوں کسی ملائی یا حکومت کو یہ فکر نہیں
 کہ اس نے معاشرے کو اس قسم کی فحاشی سے بچائیں۔ مجھے مختلف شہروں
 جو اطلاعات ملتی ہیں ان سے پتہ چلتا ہے کہ گزری فلموں کا روبرو
 سبھی حیالی کی تصویروں کا روبرو وہاں اتنا زیادہ ہے کہ یورپ
 کے صوبے سے زیادہ بے حیاء شہر دنیا میں بھی اتنا نہیں ہے۔ اسکی
 وجہ یہ ہے کہ جہاں تک حکومت کا تعلق ہے وہ ان بے حیاء شہروں
 میں بڑی نیک نیتی کے ساتھ ان باتوں کی نگرانی کرتی ہے اور پولیس
 بڑھ دیا لٹری کے ساتھ ان لوگوں کو لے کر پیچھے بڑی رہتی ہے۔
 اس سے لے کر روبرو تو یہاں بھی چلتا ہے لیکن اس کا روبرو کوئی تحفظ
 حاصل نہیں ہے مگر پاکستان جیسے بڑے عظیم ملک میں جہاں پولیس
 بددیانت ہو۔ جہاں کے وزراء خود بے سر عام یہ اعلان کریں کہ ہماری
 پولیس کلین ہے بددیانت اور بے اعتماد ہو چکی ہے جہاں کی حکومت
 کو حقیقت میں اس بات کی کوئی پروا نہ رہے کہ عوام کے اخلاقی
 کیسے ہیں اور کیا کیا چیزیں ان اخلاق کو تباہ کر رہی ہیں۔ جہاں ملاں
 کو تم کوئی شہور ہے نہ ہو کہ اعلیٰ اسلامی قدریں ہیں کیا اور ان پر اس
 ملک میں کیا بنا رہا ہے وہاں یہ چیزیں لے کر بے پروا عام فروخت ہوتی
 اور اس کثرت سے لٹوہ ناپائی ہیں کہ جیسے کوئی بھاری کسی جسم کے
 اوپر مکمل قبضہ کرے اور دفاع کی ساری صلاحیتیں خراب کر جائیں
 سو جائیں، ان میں احساس ہی باقی نہ رہے کہ ہم پتہ کیا تہا ہے
 اس سلسلہ میں میں خاص طور پر

انکری نوجوانوں کو اور نظامِ جماعت کو متنبہ کرنا چاہتا ہوں

کہ اس بات کی نگرانی رکھیں۔ جب ایک بڑی عام پھیل جاتی ہے تو اس
 کے اثرات ضرور ہر جگہ پہنچتے ہیں۔ یہ ہو نہیں سکتا کہ احمدی معاشرہ
 ان چیزوں سے کھینچے پاک رہے کیونکہ جب ایک کپڑے کو سمندر
 میں پھینکا جاتا ہے تو بالآخر اس میں پانی سرایت کرتا ہے۔ بعض
 چیزوں میں کم کرتا ہے اور آہستہ کرتا ہے۔ بعض چیزوں میں زیادہ
 تیز کر کے کرتا ہے اور مکمل سرایت کر جاتا ہے لیکن جماعت کے
 معاشرے کو بیدار مغز ہونے کے ساتھ اور مسلسل محنت اور توجہ کے
 ساتھ اپنی حفاظت کرنی ہوگی ورنہ یہ چیزیں ان میں راہ پا جائیں گی
 (اور ہو سکتا ہے کہ کسی حد تک پاکٹی ہوگی) ایسی صورت میں
 اس کے بہت ہی خطرناک نتائج نکلیں گے جو دو وقتوں میں نہیں
 بیان کی جاسکتے۔ رامپوریت نوح اور اسوات لود، وہ مشائخ
 پھر معاشرے پر صادق آئے لگی ہیں اور پھر کوئی ان کو روک نہیں سکتا۔
 یوں سننے جہاں تک اس صورت حال کا تخیر یہ کیا ہے اس کی بعض
 تفصیل آپ کے سامنے رکھنا چاہتا ہوں تاکہ میں لوگوں کو کھلی سمجھوت
 کرتا ہوں وہ مضمون سمجھیں کہ یوں یہ ان کے لئے نفع ہے۔ واقعہ
 یہ ہے کہ بے حیائی وقتی طور پر انسان کے اندر ایک محرک پیدا
 کرتا ہے۔ جذبات میں توجہ پیدا کرتی ہے۔ بے حیائی کے
 نظارے جب یہ توجہ پیدا کرتے ہیں تو انسان سمجھتا ہے کہ
 اس کے نتیجہ میں ہمیں بہت لطف آیا اور بہت زیادہ بہتر
 رنگ میں ہم اپنے تعلقات سے لطف حاصل کر سکیں گے لیکن
 اس بات کو بھول جاتے ہیں کہ ہر گناہ فطرت کے خلاف ہے اور اس
 کا ہمیشہ اٹل نتیجہ نکلا کرتا ہے۔

جسے یاد ہے کہ جب میں گورنمنٹ کالج میں ابتدائی سالوں میں
 پڑھا کرتا تھا۔ فرسٹ سیر کیلئے اس کا طالب علم تھا تو ایک
 سیر طالب علم کے ساتھ میری گفتگو ہوئی۔ وہ بڑی شدت کے ساتھ
 مغربیت کا قابل اور پردے کے خلاف تھا۔ وہ نفسیات کا طالب علم
 تھا۔ اس کو میں نے سمجھایا اور کہا کہ تم نفسیات کا ایک چھوٹا سا
 نکتہ کیوں نہیں سمجھتے۔ خدا تعالیٰ انسان کے لطف کی راہ میں حائل نہیں
 ہے بلکہ الہی احکامات اس کے لطف کی حفاظت کر رہے ہیں اور اسے
 اپنی زندگی بگاڑتے ہیں۔ جہاں پردہ رائج ہو وہاں یہ تو نہیں کہ انسان
 کو کسی قسم کا روحانی لطف نہیں ملتا۔ بھاری شاعری میں تم ایک
 جھلک دیکھ لو۔ محبوب کی ایک جھلک دیکھنے والے کو ایسی کیفیات
 عطا کر جاتی ہے جو بے حیاء موسائیس میں ہر روز ہر وقت دیکھنے سے
 نصیب نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ انسان بڑی جلدی سے ایک چیز کا عادی
 ہو جاتا ہے اور جب بے پردگی کا عادی ہو جائے تو پھر اس کا نگل
 بھانہ ضرور ہو گا کہ اور زیادہ بے پردگی ہو اور پھر وہ لازماً بے حیالی
 تک پہنچے گا۔ پھر اس کے بعد وہ چیزیں نہیں رہیں گی۔ وہ بھی لطف
 دنیا بند کر دے گی۔ پھر انسان بالآخر جانوروں تک پہنچے گا۔

ایک بے حیالی تو وہ بڑی سب سے تعلق ان لوگوں سے ہے جو میں
 پیدا ہوا مادہ ہو جو اولاد کر سکیں۔ ان لوگوں کے تعلق میں ہم بے حیالی کرتے
 ہیں تو یہ مطلب نہیں کہ وہ اس کے نگل کار ہیں۔ ان کے ہاں یہی صدر حوال
 ہے پس جانوروں میں تعلقات میں جو ایک سے چھوٹا اور بے تکلف
 رسوم باقی جاتی ہیں وہ جب انسانوں میں آتی ہیں تو بے حیالی بن جاتی ہیں
 اور بالآخر انسان وہاں تک ضرور پہنچ جاتا ہے اور اس سے آگے پھر
 ہو نہیں سکتا۔ پھر ایک قسم کی *PROFESS* ہوگی۔ بڑی تفصیل

سے ان سے اس بات پر گفتگو کی۔ بعد میں بہت وقت کے
 بعد اس پر یہ سبھی آئے کا موقع ملا تو ان دنوں میں میں نے دیکھا
 کہ *PROFESS* اور *PROFESS* اور *PROFESS* (PROFESS) اور
 کی کئی کئی جگہ ہیں اور بعض عورتیں پوری طرح سنگی ہو کر پوری
 طرح بے رحم ہو کر جانوروں میں پہنچنے کے لئے نکل آتی ہیں کہ مطمئن
 نہیں ہیں اور پھر پھر پھر اور پھر معلوم ہوا کہ یہاں تعلقات کے ساتھ ساتھ

ظلم کو بھی شامل کر لیا گیا ہے اور SADISM اور SADIST پیدا ہو گئے ہیں جو میزہ ہی نہیں اٹھا سکتے جب تک ساتھ ظلم نہ کریں۔ ماری کوٹیشن نہ، بعض عورتوں پر زنجیریں برساکر اس سے EXCITEMENT حاصل کرتے ہیں تو یہ وہی جنون ہیں جن کی خبر قرآن کریم نے دی تھی کہ تم سراب کے پیچھے دوڑ رہے ہو۔ تم نے جو چیزیں تمہارے لئے پیاس بھجانے کی مقدر کر رکھی ہیں وہ پیاس تک رسوا اس سے آگے محض دھوکہ سہنے کہ تمہاری پیاس بجھے گی۔ وہ لذتیں جن کی تم پیروی کرنا چاہتے ہو یہ سراب کی طرح تم سے آگے آگے بھاگیں گی اور پھر ایک ایسا مقام آئے گا کہ آگ تو بھڑک چکی ہوگی لیکن پیاس نہیں بجھے گی۔ پس وہ لوگ جو اس قسم کی

گندی فلموں اور تصویروں کے ذریعے اپنے نفس کو تحریک دینا

چاہتے ہیں ان کے نفس بعض لوگوں کے مقابل پر بہت جلدی مرتجاتے ہیں اس بات کا ایک قطعی ثبوت یہ ہے کہ آج امریکہ میں سب سے زیادہ نا اعلیٰ مرد ہیں۔ ان کی جتنی نسبت امریکہ میں پائی جاتی ہے شاید ہی کسی اور ملک میں پائی جاتی ہو کیونکہ بے حیائی نے بالآخر ان کو بے حس کر دیا ہے۔ کوئی چیز تموج نہیں پیدا کر سکتی یہاں تک کہ روزمرہ کے تعلقات میں کوئی لذت ہی باقی نہیں رہتی۔ گھر اجڑ جاتے ہیں ایک انسان جو پاکباز ہو اپنی بیوی سے سب سے زیادہ باہر کرنا ہے ان لوگوں کے پاس اگر کوئی پیمانہ ہو تو وہ جان سکتے ہیں کہ ان کی حد سے زیادہ بے حیائی میں جو میزہ ہے اس سے زیادہ میزہ اس پیار اور محبت میں ہے جو خدا تعالیٰ کے فرمان کے تابع انسان کے تکلف اور اجازت کے تابع کرنا ہے۔ پس ایک دھوکہ ہے جس کی پیروی کی جا رہی ہے اور اس کے نتیجہ میں پھر وفا ٹٹھ جاتی ہے۔ جو شخص بھی ایسی فلمیں دیکھتا ہے اور یہ ضروری تو نہیں کہ وہ لازماً اکیلا ہی دیکھے بلکہ مجھے جو اطلاعیں ملتی ہیں ان سے پتہ چلتا ہے کہ بعض خاندان ایسے ہیں جہاں خاوند گھروں میں بیکر آتے ہیں، اپنی بیویوں کو دکھاتے ہیں۔ بعض اپنے دوستوں کے ساتھ مل کر اور ان کی بیویوں کے ساتھ مل کر یہ تصویروں دیکھتے ہیں اس کا نتیجہ کیا ہوگا، اس کا نتیجہ لازماً یہ ہوگا کہ تم بھی بے حیاء اور بے وفا بنتے چلے جاؤ گے اور تمہاری بیویاں بھی بے حیاء اور بے وفا بنتی چلی جائیں گی اور اس سارے معاشرے سے وفا کی قدریں اٹھ جائیں گی اور وہ لذتیں جو خدا نے عام تعلقات میں رکھی ہیں وہ وہاں نہیں رہیں گی۔ پھر تمہیں جس جینے بنا پڑے گا۔ پھر تمہیں جانوروں جیسی وہ حرکات کرنی پڑیں گی جن کو تم پیسے خرچ کر کے شوق سے دیکھتے ہو۔ دوسرے بیوقوف بھی بڑے ہیں ان فلموں میں زیادہ سے زیادہ جو چیزیں ملتی ہیں وہ وہی ہیں جو تمہاری کلیوں میں عام ہیں۔ کتوں کو دیکھ لو۔ مویشیوں کو دیکھ لو۔ انسان بے حیائی میں ان سے بڑھ نہیں سکا۔ کوئی ایسی چیز ایجاد نہیں کر سکا جو قدرت میں تمہارے لئے نمونے کے طور پر موجود نہیں تو حقیقت میں سالہا سال پہلے اس گفتگو کے دوران میں نے اس مضمون کو جو آگے بڑھایا تھا کہ مستقبل میں یہ ہوگا اب میں حیران ہونا ہوں کہ بعینہ اسی طرح آج کی دنیا میں ہو چکا ہے یعنی مغربی دنیا میں یہ باتیں اپنے کمال کو پہنچ چکی ہیں۔ بے حیائی کرتے کرتے جانوروں کی نقل اتارنا۔ جانوروں جیسے ہو جانا۔ اسی طرح اپنے لطیف مزاج کو ناقص کرتے کرتے جانوروں کی حد تک پہنچا دینا یہ سب کچھ ہو گیا لیکن وہ لذت حاصل نہیں ہوتی جس کی پیروی کی جا رہی ہے۔ وہ پھر آگے بھاگ جاتی ہے یہاں تک کہ انسان ایک ایسے خطرناک مقام پر پہنچتا ہے جس کے بعد ہر قسم کی ہدیاں چھوٹی ہیں۔ گھروں میں بچوں سے مظالم اور کئی قسم کی ہزائیاں۔ پھر DRUG ADDICTION لیکن EXCITEMENT آگے آگے بھاگتی ہے اور چاہتی ہے اور چاہتی ہے اور قرآن کریم نے جسے جہنم کا نقشہ کھینچا ہے کہ وہ آخر یہ کہتی رہے گی کہ عقل من مزید، عقل من مزید، عقل من مزید

اور بھی کچھ ہے تو ڈال دے خدا۔ اور بھی کچھ ہے تو ڈال دے تو یہ نفس کی جہنم تو بھرنے والی نہیں ہے۔ اپنے معاشرے کو تباہ نہ کرو اور اپنے سکون اور طمانیت کو برباد نہ کرو۔ تمہارے گھر لوٹ جائیں گے۔ تمہارے گھروں سے سکون اٹھ جائے گا۔ امیر ملکوں کے گھرے ہیں ان کی بے حیائیاں اب تک ہی رہیں دو۔ عمر بیوں میں جب بے حیائیاں منتقل ہوں تو اس کے ساتھ اور بھی زیادہ خرابیاں پیدا ہوتی ہیں۔ جرائم بہت شدت کے ساتھ سر اٹھاتے ہیں۔ جرائم کا ان بے حیائیوں سے ایک گہرا تعلق ہے۔ یہاں سے جو وہاں بھی ہو گا لیکن عزیز ملکوں میں امیر ملکوں کی عیاشیاں تو کسی صورت میں بھی دیکھے جیتے ہیں) تک نہیں سکتیں۔ یہ ان پر پورا نہیں اتر سکتیں۔ موافق نہیں آتی تھی۔ ہضم نہیں ہونگی۔ پس اپنے معاشرے کی حفاظت کرو اور جماعت اعلیٰ پاکستان اور ہندوستان اور اس طرح یورپ کی جماعتوں کو بھی میں نصیحت کرتا ہوں کہ حیانت کا انسانی معاشرے سے جو تعلق ہے اس مضمون کو اس آیت نے مختصراً بیان فرما دیا ہے اور اس کا آخری انجام دکھا دیا ہے کہ یاد رکھو کافروں کے لئے ہم نے گڑھ کی بیوی اور نوح کی بیوی کی مثال رکھی ہے۔ تفصیل بیان نہیں فرمائی۔ اس لئے مومن کا کام نہیں ہے کہ تفصیل میں جائے۔ میرے نزدیک انبیاء کی عزت اور احترام کے پیش نظر یہ سوچنا مناسب نہیں کہ ان کی بیویوں نے کیا خیانت کی ہوگی مگر ان کے ساتھ خدا تعالیٰ نے عقوبت کا جو سلوک فرمایا اس کے پیش نظر ہمارے لئے یہ سوچنا لازم ہے کہ عورت جس قسم کی خیانتیں بھی کر سکتی ہے اور جہاں تک وہ خیانتیں کر سکتی ہے اس آیت کا مضمون ان سب باتوں پر حاوی ہو گا اور اگر انبیاء کی بیویوں کو کسی خیانت کے نتیجہ میں ایسی سخت سزا دی جا سکتی ہے جیسا کہ بیان فرمایا گیا تو جو بھی وہ خیانت تھی ہمیں اس سے عرض نہیں۔ عورتیں جو خیانت کرتی ہیں اس کے ساتھ ضرور کوئی تعلق ہے۔ پس عورتوں کے لئے اسی میں خصوصیت کے ساتھ نصیحت ہے کہ ہر اس خیانت سے باز آجائیں جو ان کے خاندانوں کے خلاف خیانت ہے یا ان کے دوسرے تعلق والوں کے خلاف خیانت ہے کیونکہ خدا کے نزدیک یہ بہت بڑا جرم ہے جس کی سزا دی جاتی ہے اور ان مردوں کو میری نصیحت ہے جو اپنی بے حیائیوں کے لئے اپنی بیویوں کو خائن بناتے ہیں کہ وہ ان گناہوں میں ساتھ ملوث ہوں گے اور ان کو ضرور اس کی شدید سزا دی جائے گی۔ انبیاء کی مثالیں اس لئے دی گئیں کہ ان کا اس میں کوئی دخل نہیں تھا اور خالصتہً قہور ان عورتوں کا تھا لیکن اس کا مطلب یہ تو نہیں بتا کہ اگر مردوں کا قصور ہو تو ان کو خراب چھوڑ دے گا۔ جو مرد خود اپنے ہاتھوں سے اپنے امن اور سکون کی قبریں کھودتے ہیں۔ اپنے گھروں کو بے حیائیوں کے اڈے بناتے ہیں ان کے لئے اس میں بڑی نصیحت ہے۔ سبق یہ ہے ورنہ ان لوگوں، ان کی اگلی نسلیں کا سکون اٹھ جائے گا اور پاکستان میں بے پردگی کی جو توجہ رہا ہے اس کا اس مضمون سے گہرا تعلق ہے۔ اگر بے پردگی اس بنا پر ہو کہ عورتیں کام پر جاتی ہیں اور معاشرے میں اس حد تک بے پردگی بے حیائی کا موجب نہیں تو اس قسم کے رخن سب کو ہم ضروری نہیں کہ بے پردگی میں داخل کریں۔ اسی لئے بعض ملکوں میں عورتوں کو رخن سہن اور بے حیائی کو دیکھتا ہوں اور میں ان کی طرف سے سمجھتا ہوں کہ اس رخن سہن میں بے حیائی کا کوئی عنصر شامل نہیں اور میں ان کو نہیں بکرتا تو بعض لوگ سمجھتے ہیں کہ میں نے آنکھیں بند کر لی ہیں ان باتوں سے، اب یہ ٹھیک ہے۔ کھلی چھٹی ہے جو چاہیں یہ کریں۔ ہرگز نہیں۔ جہاں مجھے نظر آتا ہے کہ یہ خطرہ ہے وہاں میں ضرور سمجھانے کی کوشش کرتا ہوں کبھی غوری طور پر کبھی ٹھہر کر، کبھی کسی دوسرے ذریعے سے کبھی خطبات میں بیان کر کے لیکن

بے پردگی کا ایک تعلق ہے حیائی سے ضرور ہے

دلیل و مسکت جوابات

قسط نمبر ۱۷

راہِ ہدیٰ

تحریر ایم۔ کے خالد

دیوبندی عالم محمد یوسف صاحب لدھیانوی کے رسالہ
"تادیانیوں کو دعوت اسلام" کے جواب میں -

(ادارہ)

میں اللہ تعالیٰ نے اسلام کو تمام ملکوں اور تمام دینوں پر فتح عطا فرمائے گا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فیضان کا نتیجہ ہونے کا بنا ہے آپ ہی کی فتح میں ہوگی ظاہر ہے کہ اسلام جو آج تک دنیا کی آبادی کا بیسواں حصہ ہے جب یہ تمام ادیان پر غالب آجائے گا تو دنیا پر انسان کے سب سے بڑے مذہب کے طور پر ابھرے گا جو دراصل محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہی فتح ہے جو پہلے سے عظیم تر ہے اس نئے ایک فتح کا دہرا فیض سے موازنہ کرنا جو قرآن کریم کے معنی مطابق ہے تو اگر لدھیانوی صاحب کو یہ سب کچھ دکھائی دیتا ہے تو ان کی ذہنی کیفیت کے بارے میں ہم کیا کہہ سکتے ہیں۔ محض کجروی کی بنا پر عبارتوں کو بگاڑ کر سادہ لوح عوام کو جنہوں نے کتابیں نہیں پڑھیں دھوکا دیتے ہیں اور یہ ثابت کرنے کی کوشش کرتے ہیں کہ حضرت مرزا صاحب علیہ السلام نے تو نبی اللہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے برتر ہونے کا دعویٰ کر دیا ہے اور پھر اس کے ثبوت کے طور پر یہ پیش کر دیا کہ میری فتح دراصل بڑی ہے۔
لعنة اللہ علی السکاذبین۔
یہاں زمانہ اول کا آخریہ مقابلہ پیش کیا جا رہا ہے جس سے قرآن کریم کی عزت کا مظاہرہ ہو رہا ہے اور آیت
وَلَا تَجِدُ دِينَكَ مِثْلَ مَا كَانَ
کی پیشگوئی کے پورا ہونے کا ذکر کیا جا رہا ہے جو نبی لوگوں کو ہمت نہیں سمجھ میں نہیں آتا یا جان بوجھ کر وہ شرارت سے کام لیتے ہیں۔
ہم قبل ازیں اسی فصل چہارم میں صبح سے پہلے اعتراض بعنوان "دوسری بعثت اقویٰ اور اکل اور اشد" کے جواب میں بزرگان دین کے اقوال درج کر چکے ہیں کہ

عقیدہ نمبر ۳

پہلے سے بہت بڑی اور زیادہ فتح میں

اس عنوان کے تحت وہ درج ذیل اقتباس درج کرتے ہیں۔
"اور ظاہر ہے کہ فتح میں کا وقت ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں گزر گیا اور دوسری فتح باقی رہی جو کہ پہلے غلبہ سے بہت بڑی اور زیادہ ظاہر ہے اور مقدمہ تھا کہ اس کا وقت مسیح موعود کا وقت ہو اس کی طرف خدا تعالیٰ کے قول میں اشارہ ہے
سَيُحَادِثُ الَّذِي اسوي بعدوه"
(خطبہ الہامیہ صفحہ ۱۹۳)

یہ عبارت خطبہ الہامیہ روحانی خزائن جلد ۱۶ کے صفحہ ۲۸۸ پر ہے اور یہاں پر اس عبارت کے سیاق و سباق میں یہ مضمون بیان ہو رہا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں مخالفین اسلام نے اسلام کو دلائل سے مٹانے کی کوشش نہیں کی بلکہ تلوار کے ذریعے جنگیں کر کے مسلمانوں کو زد و کوب اور شہید کر کے اسلام کو مٹانے کی کوشش کی تھی چنانچہ آپ کی زندگی میں اللہ تعالیٰ نے تمام ملک عرب پر آپ کو فتح میں عطا فرمایا۔ لیکن آپ کے دین کا مقابلہ مسیح موعود کے زمانے میں کیونکہ دنیا کے تمام ادیان سے ہونا مقدر تھا۔ جیسا کہ آیت ہے
مَا ذَكَرْتُمْ لَنْ يُخَالِفَ
نتیجہ میں صرف ایک ملک نہیں بلکہ دنیا کے تمام اقوام اور تمام ممالک دلائل کے ذریعے اسلام کو مٹانے کی کوشش کریں گے اور یہ مسکوتوں کے مطابق دلائل کے ذریعے مسیح موعود کے زمانے

اور جس معاشرہ میں اصل عمرک بے حیا ہو اور بے پردگی کی اصل وجہ تلاش ہو اور یہ کہ عورت اپنے آپ کو زیادہ خوبصورت بنا کر عیروں کو دکھائے اور ان سے تعلقات بنائے یا تم سے کم رمز کنائے ہوں اور بے تکلف اپنی تلاش کر کے اور اپنی جانب ان کو کھینچ سکے وہاں وہ عورتیں بھی ہزار ہا ہونے لگی ہیں کہ ہمیں تو کاجوں کو جانا ہے ہمیں تو ظلال جگہ جانا ہے۔ ہم نے فلاں کام کرنے ہیں۔ اس لئے ہم اس قسم کے پردے نہیں کر سکتیں جو آپ سمجھ رہے ہیں۔ یہ پرانے زمانے کی باتیں ہونگی۔ ہم ماننا ہی نہیں سکتے کہ قرآن کریم عورت کو اس طرح جگرتا ہو۔ اب ان کا ظاہری عذر تو ہمیں قبول کرنا پڑے گا اگر وہ ظاہر عذر کچھ طاقت رکھتا ہو مگر اللہ تعالیٰ نے اور بات کی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اللہ تعالیٰ آنکھوں کی خیانت سے واقف ہے۔ جب آنکھوں میں خیانت پیدا ہوتی ہے اور اس خیانت سے بھی واقف ہے جو دلوں میں پناہ گزین ہے۔ دلوں کے ہزار پردوں میں جھپٹی ہوئی ہے تو ایسے خاندانوں سے جو عذر رکھ کر خود اپنے مستقبل کو تباہ کرتے ہیں اور اپنی اولاد کے امن اور سکون کو ٹوٹنے کے سامان کر رہے ہیں ان سے یہ کہنا ہوں کہ نہ میں تم سے کوئی بحث کر سکتا ہوں نہ جماعت کے وہ مفصل بند سے جو ہمیں نصیحت کے رنگ میں اچھی باتیں کہتے ہیں اور تم سے بڑی باتیں سنتے ہیں وہ تم سے کوئی بحث کر سکتے ہیں لیکن تم سے بحث کر سکتا ہے اور ایک بحث کرنے والا ایسا ہے جس نے تم سے وعدہ کیا ہے کہ قیامت کے دن میں ضرور بحث کروں گا۔ میں ضرور تم سے بحث کروں گا اور وہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں ان کی بحث کا مطلب یہ ہو گا کہ اس وقت تک تم اپنی بڑی کے نتائج کو پاچکے ہو گے اور بات تم پر روشن ہو چکی ہوگی کہ تم غلط تھے۔ پس ہر دم سے لا مفسدون ہو یا کول اور مضمون ہو خیانت کے مضمون کو اچھی طرح سمجھتے ہو گے اگر آپ اپنے معاشرے کی اصلاح کی کوشش کریں گے تو اسی میں آپ کے لئے غیر اسی میں آپ کے لئے برکت ہے۔ خدا کرے کہ جماعت کے خلاف حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم قیامت کے دن کوئی جنت نہ کریں اور جماعت کے عمل سے پوری طرح مطمئن اور راضی ہوں کیونکہ جس کے ساتھ محمد رسول اللہ راضی ہوں گے خدا خواہ ہے کہ خدا اسی سے ضرور راضی ہو گا۔

نوٹ: - مکرم مینر احمد صاحب جاوید کا مرتب کردہ مندرجہ بالا خطبہ جو ادارہ بدر لہذا ذمہ داری پر شائع کرنے کی سعادت حاصل کر رہا ہے۔ (ادارہ)

اتفاق و اتحاد کی برکت
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مبارک الفاظ ہیں
"یہ بات کسی پر پوشیدہ نہیں کہ اتفاق ایک ایسی چیز ہے کہ وہ بلائیں جو کسی طرح دور نہیں ہو سکتی وہ شکلات جو کسی نذیر سے حل نہیں ہو سکتی وہ اتفاق سے حل ہو جاتی ہیں۔ پس ایک عقلمند سے عقلمند کا اتفاق کی برکتوں سے اپنے تمسخر موم رکھے۔ ہندو اور مسلمان اس ملک میں دو ایسی قومیں ہیں کہ یہ ایک خیال مجال ہے کہ کسی وقت مثلاً ہندو جمع ہو کر مسلمانوں کو اس ملک سے باہر نکال دیں گے یا مسلمان انھیں ہو کر ہندوؤں کو جلا وطن کر دیں گے۔
جو شخص تم دونوں قوموں میں سے دوسری قوم کی تباہی کی فکر میں ہے اس کی دشمنی کی مثال ہے جو ایک شاخ پر بٹھو کر اسی کو کاٹ لے۔
ایسے نازک وقت میں یہ راقم آپ کو صلح کیلئے بلا رہا ہے جبکہ دونوں کو صلح کی بہت ضرورت ہے۔"
(پیغام صلح)

آخری زمانہ یعنی مسیح و مہدی کے زمانہ میں اسلام ساری دنیا کے تمام مذاہب پر غالب آئے گا۔

عجیب بات ہے کہ وہ بات جو لدھیانوی صاحب کے مستم نمبر تک بیان کرتے چلے آئے ہیں اگر وہی بات حضرت مرزا صاحب علیہ السلام نے دی تو لدھیانوی صاحب کو سخت تکلیف ہوتی ہے اور پھر کہ اعتراف کرنا شروع کر دیتے ہیں کہ لدھیانوی صاحب ہم پر حملہ کرنے کا بجا ہے۔ پہلے اپنے گھر کی کھڑکی سے لیا کریں۔ کیا کوئی تصور بھی کر سکتا ہے کہ کسی جہنمی کے کسی ماتحت کی توہین کو جرنیل کے مقابل پیش کیا جائے یا کسی جہنمی کی فتوحات کو فرما کر اسے سلطنت کے مقابل پیش کر کے اس کا رتبہ بڑھایا جائے۔ یہ شخص جہالت اور تعصب کی باتیں ہیں اس کے سوا ان کی کوئی حیثیت نہیں۔ کیا حضرت عمر کے زمانے میں حضرت ابو عبیدہ بن جراح یا حضرت سعد بن ابی وقاص وغیرہ اپنی فتوحات کو حضرت عمر کے مقابل پیش کیا کرتے تھے یا خلفاء راشدین کے جو فتوحات ہوئیں وہ آنحضرت کے مقابل پیش کی گئیں؟ یہی جماعت ہے جو ہر کام میں حقیر و چھوٹے جو تمام دنیا کے احمدیوں کا اعلیٰ اور عظیم ترین استاد ہے۔ پس ایسی پاک جماعت اور کسی کے پاک امام پر ایسے ہیروہ خیالات اپنی طرف سے پیش کر کے ناپاک کرنے کے لئے کرنا شرفاء کو زیب نہیں آتا۔

فقیرہ نمبر ۱۱

زمان البرکات

اس عنوان کے تحت یہ اقتباس دیا گیا ہے۔

عرض اس زمانہ کا نام جس میں ہم ہیں زمانہ البرکات ہے، لیکن ہمارے یہی کہ ہم صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ زمانہ القیامات اور ذی القیامات ہے۔ (اشتراک ۲۸ ص ۱۰۰، تاریخ رسالت صفحہ ۲۴ ص ۵۵)

اس عبارت میں بھی کوئی قابل اعتراض بات نہیں ہے۔ صرف یہ بیان کیا جا رہا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں اسلام اور اہل اسلام کو کفار کی جانب سے بڑے خطرناک خطرات اور ہرزہ کشیوں جو مسلمان ہوتا اس پر معاصی کے بہاؤ ٹوٹا پڑتے تھے چنانچہ اللہ تعالیٰ نے آپ کی زندگی میں ان

مصائب کو دور کیا اور کفار کے بالمقابل آپ کو اپنی تائیدات سے نوازا لیکن مسیح موعود کے زمانہ میں اسلام کے مخالفین اسلام کی تعلیمات میں اپنے دلائل، اعتراضات اور وساوس کے ذریعہ خاصیاں اور عیوب تلاش کرتے ہیں اس لئے اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے اسلامی تعلیم کی خبریاں اس کی حکمتیں اور برکات کا اظہار کر رہا ہے۔ یہ مضمون ہے جسے تو مختلف عناوین کے تحت پیش کر کے عامۃً ان س کی نظر سے چھپایا جا رہا ہے۔ کوئی تماری اگر اس عنوان کے تالیف مضمون پر مدعا لے تو اس کے علاوہ اسے کوئی اور مضمون دیکھنا نہ دے گا۔ کاشیں لدھیانوی صاحب کی تفسیر سے کام لیں، آخر خدا کو جان دینا ہے وہی پر ضرور پوچھ جائیں گے۔

فقیرہ نمبر ۱۲

ہلال اور بدر

اس عنوان کے تحت لدھیانوی صاحب نے یہ پیرا لکھا ہے۔

اسلام ہلال کی طرح شروع ہوا اور صفا تھا کہ انجاسار آخر زمانہ میں بدر زچو رہو گیا کے چاند کی طرح کامل و مکمل ہو جائے خدا تعالیٰ کے حکم سے۔ پس خدا تعالیٰ کی حکمت سے سنہ ۱۲۵۱ھ یا ۱۸۳۶ء میں بدر کی شکل اختیار کرے جو شمار کی رو سے بدر کے مشابہ ہو (یعنی چودھویں صدی) پس ان ہی مضمون کی طرف اشارہ ہے خدا تعالیٰ کے حکم سے قوی ہیں کہ

لَقَدْ كَفَرَ كَسْبُ اللَّهِ جِدِّدٌ (نظمہ الہامیہ صفحہ ۱۸۴)

یہ اقتباس خطبہ الہامیہ روحانی خزائن جلد ۱۴ کے صفحہ ۲۵۵ پر ہے اور لدھیانوی صاحب نے اس عبارت میں خود ہی بریکٹیوں ڈال کر عبارت کو قابل اعتراض بنا دیا ہے کہ شش کی ہے لیکن حقیقت یہ ہے کہ ان بریکٹیوں کے باوجود اس میں بھی عیان ہے کہ اسلام کی تدریجی ترقی کا ذکر ہو رہا ہے جو لازماً بڑھتی چلی جائے گی۔ اب اگر اس تدریجی ترقی سے کسی کو تکلیف ہوتی ہو تو اس کا ہم کیا کر سکتے ہیں الہی وعدہ ہے تو ضرور پورے ہوں گے اور اسلام نے

بہر حال ضرور بڑھتے چلے جاتا ہے یہاں اسلام ہی کی بات ہو رہی ہے خود ذاتی اسلام کے مقابل کسی اور دین کی بات تو نہیں کی جا رہی کہ جس سے لدھیانوی صاحب کو اذیت پہنچے۔

معلوم ہوتا ہے کہ وہ یہ تاثر پیدا کرنا چاہتے ہیں کہ لدھیانوی صاحب نے مرزا صاحب علیہ السلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ہلال اور اپنے آپ کو بدر کہہ رہے ہیں یہ اتنا بڑا بہتان ہے کہ حیرت ہوتی ہے لدھیانوی صاحب کی عبارت پر۔ یہ اس شخص کے بارہ میں بات کر رہے ہیں کہ جب وہ اپنے لئے چاند کی تشبیہ بیان کرتا ہے تو مقابل پر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو سورج قرار دیتا ہے۔ اور خود کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے روشنی اخذ کرنے والا چاند قرار دیتا ہے۔ ناممکن ہے کہ لدھیانوی صاحب کی نظر سے یہ عبارتیں نہ گزری ہوں جو اس بات پر شاید ناطق ہیں کہ یہاں ہلال اور بدر سے رسول اللہ اور حضرت مرزا صاحب علیہ السلام مراد نہیں بلکہ سراجا مینرا کی وہ روشنی ہے جس نے اسلام کو ہلال حالت سے بدر میں تبدیل کرنا ہے۔ چنانچہ مرزا صاحب فرماتے ہیں۔

وان رسول اللہ شمس مینرۃ و بعد رسول اللہ پھر کوکب و کرات العباد قیوم صفحہ ۶۱

روحانی خزائن جلد ۱۴ صفحہ ۱۰۲ مطبوعہ فیضان اسلام پریس بنگلہ

ترجمہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تو یقیناً روشنی دینے والے سورج ہیں اور آپ کے بعد تو بدر اور کوکب کا زمانہ ہے۔

ایک اور جگہ فرماتے ہیں۔

وہی ہے جو سورج شمس ہر ایک فیض کا ہے اور وہ شخص جو بغیر ہزار افاضہ اس کے کسی فضیلت کا دعویٰ کرتا ہے وہ انسان نہیں بلکہ ذریت شیطان ہے کیونکہ ہر ایک فضیلت کی کتبھی اس کو دی گئی ہے اور ہر ایک معرفت کا خزانہ اس کو عطا کیا گیا ہے جو اس کے ذریعہ سے نہیں پاتا وہ محروم ازلی ہے۔ ہم کیا چیز ہیں اور ہماری حقیقت کیا ہے۔ ہم کافر نہ ہوتے گے اگر اس بات کا اقرار نہ کریں کہ تو حیدر حقیقی ہم نے اس نئی کے ذریعہ سے پائی۔ زندہ خدا کی شناخت

ہیں اس کا لہجہ کے ذریعہ سے اور اس کے نور سے ملی اور خدا کے منکلمات اور مخاطبات کا شرف بھی جس سے ہم اس کا چہرہ دیکھتے ہیں اسی بزرگ نبی کے ذریعہ سے ہمیں میسر آیا۔ اس آفتاب ہدایت کی شان و مصوب کی طرح ہم پر پڑتی ہے اور اس وقت تک ہم پر پڑتی ہے اور اس وقت ہم منور رہ سکتے ہیں جب تک کہ ہم اس کے مقابل ہر کھڑے ہیں (حقیقت لدھیانوی صفحہ ۱۱۴-۱۱۵)

یہ فرماتے ہیں۔

ہمارا اس بات پر بھی ایمان ہے کہ ادنیٰ درجہ مراد مستقیم کا بھی بغیر اتباع ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ہرگز انسان کو حاصل نہیں ہو سکتا چنانچہ وہ راستہ کے اعلیٰ مدارج مجز اقتداء اس امام المرسل کے حاصل ہو سکیں کوئی مرتبہ شرف و کمال کا اور کوئی مقام عزت اور قرب کا۔ بجز سچی اور کامل رہائش اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ہم ہرگز حاصل کر ہی نہیں سکتے ہیں جو کچھ ملتا ہے غلطی اور غلطی خود بنا ہے۔

اور اب امام حسن اعلیٰ صفحہ ۱۲۴ روحانی خزائن جلد ۱۴ صفحہ ۱۵۰

باقی آئندہ

مختصر اصول

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

مذہب اصول نہایت پیارا اور امن بخش اور سچے کارکنی بنیاد ڈالنے والا اور اخلاقی حالتوں کو سدھ دینے والا ہے کہ ہم ان تمام بیویوں کو سمجھا سکیں جو دنیا پر آئے خواہ جنہوں نے کافر ہوئے یا کفار میں یا جینیں ہو یا کس اور ملک میں اہل کفر و باطلوں میں ان کی عزت و عظمت بٹھا دی اور ان کے مذہب کی جڑ قائم کر دی اور کئی سرور و تکریم وہ مذہب چلا آیا۔ یہی اصل مذہب ہے جو قرآن نے ہمیں سکھایا ہے اور ہماری زندگی کے لئے ہے ہر ایک مذہب کے رشتہ کو جن کی سوانح اس تاریخ کے نیچے آگئی ہے عزت کی لگاؤ سے دیکھتے ہیں۔

(مختصر فقیرہ نمبر ۱۱)

موصیٰ بنی ہاشم کے کثیر تعداد میں افراد جماعت نیز چند اسکھ اور غیر احمدی علماء و اعلیٰ افسران نے اس جلسہ مبارک میں شرکت فرمائی۔ پندال شیعہ محمدی کے پروانوں سے بھرا ہوا تھا۔ یہ جلسہ مکرم مولانا حمید الدین صاحب شمس انجارج اہریہ مسلم مشن کلکتہ کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن مجید مکرم قاری توفیق الرحمن صاحب آسٹری نے کی۔ خاکسار فضل عمر محمود مبلغ سلسلہ نے تلاوت قرآن مجید کا اردو ترجمہ سامعین کے سامنے پیش کیا ازاں بعد مکرم شیخ داؤد صاحب نے منظوم کلام حضرت مسیح موعود علیہ السلام نہایت خوش الحانی سے سامعین کے سامنے پیش کیا۔ اس کے بعد افتتاحی اور تعارفی تقریر مکرم سید رشید الدین صاحب صدر جماعت احمدیہ جمشید پور نے کی بعد جلسہ مولانا شمس صاحب نے تقریباً ڈیڑھ گھنٹہ سے زائد وقت آنحضرت صلعم کی سیرت کے درختہ پہلوؤں کو وید آفریں انداز سے پیش کیا کہ غیر مسلم بھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو پاکیزہ سیرت سے بہ حد متاثر ہوئے۔ اس کے بعد مکرم منور احمد صاحب صدر جماعت اہریہ ہاشمی نے تمام حاضرین اور مہمانوں کا شکریہ ادا کیا۔ اور اللہ تعالیٰ سے دعا کی کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی پاکیزہ تعلیم سے ہم سب کو مستفیض ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔

اگلے روز جلسہ سیرت النبی صلعم نیز دو صبر سے غرضت غلطی کے کا سورا کا ذکر مقامی اخبارات نے اپنے پیروں میں شائع کیا۔

(فضل عمر محمود مبلغ سلسلہ)

احمدیہ بھدرک کے اجتماعی دُعا کے ساتھ جلسہ کا آغاز فرمایا۔ تلاوت قرآن کریم محترمہ مشرہ خاتون صاحبہ نے کی۔ خاکسار رضیہ سلطان صدر لجنہ مقامی بھدرک نے حمد پڑھایا۔ جبکہ محترمہ امۃ المسلمات گھمٹ نے خوش الحانی سے نظم پڑھی۔ اس روحانی اجتماع میں ممبرات لجنہ و ناصرات کو خالص مٹی جڑیا سے سرشار کرنے کے لئے مختلف علمی مقابلہ جات کے پروگرام ترتیب دے کر عمل جامہ پہنایا گیا۔ اسی سلسلہ میں مکرم شیخ ویم احمد صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ اور مکرم مولوی شیخ علاؤ الدین صاحب مبلغ سلسلہ نے پھر پور نماز دیا۔ دو پروگراموں سے رات گیارہ بجے تک پروگرام جاری رہا۔ اجتماع میں لجنہ و ناصرات نے بڑھ چڑھ کر حصہ لیا۔ نمایاں پوزیشن حاصل کرنے والی ممبرات لجنہ و ناصرات کو سرخوش بنا کر سینچ کر محترمہ رحمت النساء صاحبہ سابق صدر نے انعامات دیئے۔ آخر میں شہیرہ، تقسیم کی گئی۔ پروگرام دُعا کے ساتھ جلسہ اختتام پذیر ہوا۔

(رضیہ سلطان مقامی صدر لجنہ بھدرک)

یا دیگرین لجنہ اماء اللہ کا سالانہ اجتماع

خواتین کا شکر و امداد بھدرک ہمارا سالانہ اجتماع ۱۰ دسمبر ۱۹۶۲ء بروز جمعہ پور نماز جمعہ صوبائی صدر لجنہ محترمہ امۃ المؤمنات صاحبہ کی زیر صدارت بہ حسن و خوبی انجام پایا۔ انجمن بھدرک خاکسار نے جلسہ کی غرض و غایت بیان کیا۔ جلسہ کا آغاز عزیزہ عائشہ قریشی کی تلاوت کلام پاک سے ہوا۔ بعد محترمہ امۃ المؤمنات صاحبہ نے خوش الحانی سے نظم سنا کر سامعین کو مسحور کیا۔ اس کے بعد مقابلہ جات کا آغاز ہوا۔

مقابلہ حفظ قرآن سورۃ الرحمن کا دو گراں کورج :- اس میں مقابلہ میں ۸ ممبرات نے حصہ لیا۔ عزیزہ نعمت خاتون اولیٰ - عزیزہ صبیحہ بیگم ڈنڈوتی دوم - اور عزیزہ سلیمہ بیگم ڈنڈوتی سوم قرار پائیں۔

مقابلہ حسن قرأت :- اس میں مقابلہ میں ۹ ممبرات نے حصہ لیا۔ عزیزہ نصرت خاتون اولیٰ - عزیزہ صبیحہ بیگم ڈنڈوتی دوم اور عزیزہ فہیمہ بیگم نے سوم پوزیشن حاصل کی۔

مقابلہ تقاریر :- اس میں ۹ ممبرات نے حصہ لیا۔ عزیزہ صبیحہ بیگم ڈنڈوتی اولیٰ قرار پائی۔ عزیزہ عائشہ بیگم صغیر دوم عزیزہ فہیمہ بیگم سوم قرار پائیں۔ بارش کا موسم ہونے کی وجہ سے لجنہ کے درزی کھیلو لہ کے پروگرام ملتوی کرنے پڑے۔

صدارتی خطبہ میں محترمہ صوبائی صدر صاحبہ لجنہ نے اجتماع کے موقع پر خطبہ لینے والی بہنوں اور بچیوں کے تعلیمی معیار اور بہنوں کے شوق و ذوق اور عدالتیت پر خوشخودی کا اظہار فرمایا۔ اور قومہ دنیوں کی طرف توجہ دلاتے ہوئے پوزیشن لینے والی ممبرات لجنہ کو مبارک باد دی۔ اور پوزیشن حاصل کرنے والی ممبرات کو انعامات دیئے۔ نیز نماز کو پایا بندی کرنے والی مستورات کو خصوصی انعام دیئے۔ دُعا کے بعد کامیابی کے ساتھ جلسہ اختتام پذیر ہوا۔

(جنرل سیکرٹری لجنہ اماء اللہ یا دیگر)

پانچویں بجے مقامی کالج میں احمدی مبلغ کی تقریر۔ شہری رومندرا ناتھ ملک کی طرف سے ایک آئی ریڈیوس کا نفرنس کی گئی جس میں مختلف مذاہب کے سرکردہ سکالرز کو مدعو کیا گیا۔ اور اسلام کی تازگی کے لئے احمدیہ مسلم مشن سے رابطہ کیا۔ پانچ وقت مقررہ پر ۹ جولائی کو مکرم شکیل احمد صاحب مکرم نور احمد صاحب مکرم رحمت اللہ صاحب انڈیائی مکرم سادظ مہین الحق صاحب نو مبالغے خاکسار کے ہمراہ اس کانفرنس میں شرکت کی۔ پانچویں گھاٹ کے جس ہال میں اس کانفرنس کا اہتمام کیا گیا تھا وہ سامعین سعادت سے بھرپور تھا۔ صاحب صدر نے جماعت احمدیہ کا تعارف روا کر خاکسار کو تقریر کے لئے بلایا۔ خاکسار نے اپنی تقریر میں اسلام کی بھائی چارگی کی تعلیم کو پیش کیا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی معرفت الارا تصنیف لطیف پیغام صلح کی روشنی میں اپنی تقریر کو مزین کیا سامعین نے بار بار تالیماں بجا کر خوشخودی کا اظہار فرمایا۔ الحمد للہ۔ خاکسار کی تقریر کا خلاصہ ہنگامی زبان میں مکرم نور احمد صاحب نے پیش کیا۔ تقریر کے دوران ہی سامعین نے ہمارے وفد سے جماعت کا لٹریچر بہت چاہت سے حاصل کیا۔ نیز مختلف تنظیموں نے ہمارے مشن کا ایڈریس حاصل کیا اور آئندہ ہونے والے پروگراموں میں دعوت دی۔ الحمد للہ۔

اس ماہ ہماری جو منگھ دیش کے بارڈر پر واقع ہے کا ایک دورہ ٹھہرایا۔ جماعت نے کہا مسجد کے لئے جگہ دیکھی اور تبلیغ کی نینر لٹریچر تقسیم کیا۔ الحمد للہ مشن ہاؤس میں منعقد غیر از جماعت افراد تشریف لائے اور بعض افراد سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوئے۔ اللہ تعالیٰ استقامت عطا کرے۔ اور ہماری مساعی میں برکت عطا فرمائے۔ آمین۔

رحمید الدین شمس مبلغ سلسلہ احمدیہ کلکتہ

بھدرک میں لجنہ اماء اللہ و ناصرات الاحمدیہ کا دو روزہ سالانہ اجتماع

الحمد للہ آسٹری میں لجنہ اماء اللہ بھدرک کے زیر اہتمام ۱۰ دسمبر بروز سینچر و اتوار پور نماز ظہر عصر مسجد احمدیہ بھدرک میں نہایت کامیابی کے ساتھ شاندار مقامی اجتماع کا انعقاد کیا گیا۔

۱۰ دسمبر بروز سینچر افتتاحی پروگرام کا آغاز محترمہ طاہرہ رب صاحبہ سابق صدر لجنہ اماء اللہ بھدرک نے اجتماع دُعا کے ساتھ فرمایا۔ عزیزہ عائشہ قریشی اور دیگر تلاوت کے بعد محترمہ عطیہ القدوس صاحبہ نگران ناصرات نے حمد پڑھایا۔ نظم امۃ النعمیم سعادت نے خوش شہر الحانی سے پڑھ کر سنائی اور باقی پروگرام جاری ہوئے۔

اگلے روز بعد نماز ظہر و عصر مکرم مولوی شیخ علاؤ الدین صاحب مبلغ سلسلہ

ملفوظات حضرت مسیح موعود و صلوات اللہ علیہ وسلم میں نہیں بنتا جب تک کہ وہ مرد کی ایسی ہمہ رردی نہیں کرتا جیسا کہ اپنے نفس کے لئے۔ اور میری یہی نصیحت ہے کہ دلوں کو صاف کر دو۔ اور تمام بنی نوع کی ہمدردی اختیار کرو اور کسی کی بدی مت بجاؤ کہ اسے تمہیں یہی ہے؟

(کشف الخطاء ص ۱۰۱)

وہ اپنے تو درکنار میں تو یہ کہتا ہوں کہ غیروں اور ہندوؤں کے ساتھ بھی اخلاقی کلام کا نمونہ دکھاؤ۔ اور ان سے ہمدردی کرو۔ لا ابالی مزاج ہرگز نہیں ہونا چاہیے۔

(ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

پہلی بار کا پیغام نیشنل یوم تبلیغ اہل حق

پہلی بار کا پیغام نیشنل یوم تبلیغ اہل حق کی تعداد میں تقسیم لٹریچر دو ہزار تک پہنچا دیا گیا ہے۔ اس کے ذریعہ ۲۵۰۰ روپیہ کی فروخت ہو سکتی ہے اور اس میں گزروں کے ذریعہ دس افراد جماعت سے چار ہزار لوگوں تک پیغام حق پہنچایا۔

جموں سے چار افراد جماعت نے تین سو (۳۰۰) لوگوں تک پیغام حق پہنچایا اور روپیہ کا کتب فروخت ہوئے۔ دو سو افراد کو لٹریچر تقسیم کیا۔ ساکنہ والہ شوروں اور معززین کو بذریعہ ڈاک لٹریچر بھیجا گیا۔ دراجانات میں خبر شائع ہوئی۔

سرحدی نگر میں پندرہ افراد جماعت نے تیس لوگوں تک بذریعہ لٹریچر و زبانی پیغام حق پہنچایا۔ تیس زیر تبلیغ لوگوں کو مسجد میں بلا کر تبلیغ کی نمائش ہال دکھایا اور تواضع کی عثمانی آبادی۔ پچاس یوسٹر تقسیم کیے پانچ سو کی تعداد میں لٹریچر تقسیم کیا۔ مبالغہ تک سال کے ذریعہ پندرہ روپیہ کا کتب فروخت ہوئے۔ ساری جماعت جو دس افراد پر مشتمل ہے چار سو افراد تک پیغام حق پہنچایا دو اخبارات میں یوم تبلیغ کی خبر شائع ہوئی۔

بھٹی میں چھ سو یوسٹر اور چار ہزار فولڈر شائع کر کے چاروں تقسیم کیے گئے۔ یسٹن میں ایک تبلیغی جلسہ کیا۔ تین سو افراد میں ۱۰۰ علاوہ میں تبلیغی خطوط لکھے۔ سٹی میں ایک ہومیو پیتھک ہسپتال کا افتتاح کیا۔ اس طرح چار ہزار افراد تک پیغام حق پہنچایا۔

سندھ آبادی میں گیارہ صدی تعداد میں غرور کا لٹریچر شائع کیا گیا۔ بارہ ہزار کا تعداد میں لٹریچر تقسیم کیا۔ یمن مقامات پر تک اسٹال لگا کر کتبیں شائع ہوئیں۔ ۱۵۰ تبلیغی خطوط لکھے گئے ایک یونین کا لٹریچر ہوئی۔ جماعت کے ایک سو دس افراد نے بارہ گزروں میں تقسیم ہو کر ساکنہ شہر میں تقریباً ۲۵ ہزار تک پیغام حق پہنچایا۔ لجنہ کے چار گزروں نے سبب خواتین میں پیغام حق پہنچایا۔ اور ایک تبلیغی جلسہ منعقد کیا۔

سکندر آباد میں گیارہ سو کی تعداد میں لٹریچر کی طباعت بارہ ہزار کی تعداد میں تقسیم لٹریچر اور چار مقامات

پر تک اسٹال لگا کر ۲۵۰ روپیہ کا لٹریچر فروخت کیا۔ پیارا اخبارات میں یوم تبلیغ کی خبر شائع کی۔ ایک تبلیغی جلسہ منعقد کیا۔ تمام افراد مردوں نے اس طرح دس ہزار افراد تک پیغام حق پہنچایا۔ لجنہ کی عمرات نے بھی تین مہینوں میں تقسیم ہو کر پیغام حق پہنچایا۔ اور تبلیغی جلسہ منعقد کیا۔ اور سٹی میں لٹریچر تقسیم کیا۔

سینٹ کلفٹن میں مردوں کی طرف سے چھ اور لجنہ کی طرف سے ایک کل سات گزروں میں تقسیم ہو کر افراد جماعت نے پانچ سو افراد تک پیغام حق پہنچایا۔ ایک تبلیغی جلسہ منعقد کیا۔

خبر احمدیہ و محبوب مگر جماعت کے تمام افراد نے بشمول خواتین پانچ گزروں میں تقسیم ہو کر پانچ سو افراد تک پیغام حق پہنچایا۔ ایک تک اسٹال لگایا گیا۔

پالاکوٹ میں دو سو افراد جماعت نے سو اخبارات کو بذریعہ تقسیم لٹریچر والی یوسٹر پیغام حق پہنچایا ایک تبلیغی جلسہ ہوا۔ جماعت احمدیہ وردھمان کوٹہ۔ کنڈور۔ اور کاسرہ پہاڑ سے بھی تبلیغی رپورٹیں موصول ہوئی ہیں مگر معین اعداد و شرحیاری نہ ہوئے کی وجہ سے تفصیل کے بغیر نہیں کیا جا سکا۔

دہلی میں جماعت کے ۱۶ افراد نے گزروں میں تقسیم ہو کر ۲۵۰ افراد تک پیغام حق پہنچایا نیز اخبارات تواری اور دیگر یوم تبلیغ کی خبر شائع ہوئی۔

بنارس میں ۱۵ افراد جماعت نے ۱۰۰ افراد تک پیغام حق پہنچایا۔ اور ۱۰۰ علاوہ ہندو خطوط تحریر کیے۔ ننگر گنگوڑی میں افراد جماعت نے ہاگروں میں تقسیم ہو کر ۱۰۰ افراد تک پیغام حق پہنچایا۔ ایک جلسہ بھی منعقد کیا گیا۔

اشرفیہ میں ۱۰۰ افراد تک پیغام حق پہنچایا۔ جماعت کے ۲۰۰ افراد نے ۲۰۰ افراد تک پیغام حق پہنچایا۔ ایک جلسہ بھی منعقد کیا گیا۔ جماعت کے ۲۲ افراد نے اس پروگرام میں حصہ لیا۔ مقامات

پر تک اسٹال لگا کر ۱۰ افراد کو گھر دیں دعوت دی گئی۔ لکھنؤ میں افراد کی طور پر احباب جماعت نے فریڈے تبلیغ کیا۔ ایک اخبار میں خبر شائع ہوئی۔ اور بذریعہ ایک لٹریچر شائع ہوئی۔

راٹھی میں جماعت کے ۸ افراد نے بذریعہ لٹریچر تقسیم اور ایک تک اسٹال لگا کر احباب تک پیغام حق پہنچایا۔

سٹانہا میں ۵۰ افراد پر مشتمل ایک تقسیم کئے ۱۰ افراد پر مشتمل ایک وفد کے ذریعہ ۲۵۰ افراد کو زبانی اور ۳۵۰ افراد کو بذریعہ لٹریچر پیغام حق پہنچایا اور ۱۹ احباب جماعت نے ۸۰ زیر تبلیغ افراد کو گھر دیا پر دعوت پر بلا کر تبلیغ کی۔

کیرنگ (اڑیسہ) میں ۵۰۰ کی تعداد میں اڑیسہ زبان میں ایک تبلیغی مہفلد شائع کیا۔ مقامات پر تک اسٹال کے ذریعہ ۱۰ ہزار روپیہ کا لٹریچر فروخت ہوا۔ ۵۰ افراد پر مشتمل ۸۰ خود کے ذریعہ ۲۸ مقامات پر ۱۲۰ افراد تک پیغام حق پہنچایا ۱۹۰ افراد کو گھروں میں دعوت دی گئی۔ رات تبلیغی جلسہ کیا گیا ایک ویڈیو کتب حضور کے خطاب پر مشتمل زیر تبلیغ افراد کو دکھائی گئی۔

لہند آباد میں گیارہ سو روپیہ کی تعداد میں مہفلد شائع کر دیا۔ ۲۰ خواتین کو لٹریچر دیا۔ ۳۹ غیر احمدی خواتین کو گھروں میں دعوت دی ایک تبلیغی جلسہ یونین کی اجلاس میں ۸۰۲ غیر احمدی خواتین نے شرکت کی اس طرح ۳۰۰ خواتین تک پیغام حق پہنچایا گیا۔ تبلیغی اخبارات کو پھیل کر ملے کے لئے ۵۰ روپیہ کی طور پر چھڑے جمع کیا۔

کٹیہک میں ۵۰ افراد کی تعداد میں زبان اڑیسہ میں ایک لٹریچر شائع کیا گیا۔ ۵۰ افراد کو لٹریچر تقسیم کیا جماعت کے ۳۵ افراد نے ۳۰۰ افراد میں ۲۵ تک پیغام حق پہنچایا۔ ۳۵۰ افراد کو لٹریچر تقسیم کیا۔ ۲۰۰ کے ذریعہ پروگرام کی خبر بھی شائع ہوئی۔

تریگاڑی میں دو دفعہ پر مشتمل ۹ افراد جماعت نے بذریعہ لٹریچر

وزیانی ۲۵۰ افراد تک پیغام حق پہنچایا ایک تبلیغی جلسہ بھی کیا گیا۔ کوٹہ میں ۲۸ افراد پر مشتمل ایک وفد نے ۲۰۰ افراد کو تبلیغ کی ایک تبلیغی جلسہ منعقد کیا گیا۔ گڑھی میں افراد جماعت نے دو دفعہ بنا کر پیغام حق پہنچایا۔ ایک تک اسٹال بھی لگایا ایک تبلیغی جلسہ منعقد کیا گیا۔

پرتگال میں ایک تبلیغی جلسہ کیا اور جماعت کے تمام افراد مردوں نے یوم تبلیغ کے موقع پر لوگوں کو پیغام حق دیا۔

سورج میں ۵۰۰ کی تعداد میں اڑیسہ زبان میں لٹریچر طبع کر دیا تین مقامات پر تک اسٹال لگا کر ۲۵۰ افراد نے گیارہ گزروں میں تقسیم ہو کر ۳۵۰ دیہاتوں میں جا کر ۵۰۰ افراد تک پیغام حق پہنچایا۔ ایک تبلیغی جلسہ کیا گیا حضور کے خطابات دو مقامات پر بذریعہ ٹیپ سٹائپ۔

گھدر تک میں ۲۰ تک اسٹال لگا کر ۳۰۰ افراد نے گزروں میں اور ۹ عمرات لجنہ نے ایک گروپ میں ایک ہزار مردوں اور ۲۰۰ خواتین تک پیغام حق پہنچایا ۱۰ افراد کو گھروں میں دعوت پر بلا کر تبلیغ کی ایک تبلیغی جلسہ منعقد کیا گیا جماعت نے ۱۸ زیر تبلیغ دوستوں کو تبلیغی خطوط لکھے۔

بھوبلیٹی میں ایک تک اسٹال لگایا گیا جس میں ۲۰۰ روپیہ کا لٹریچر فروخت ہوا۔ ۱۰۰ افراد کو لٹریچر دیا گیا۔ ۱۲۰ افراد کو بذریعہ لٹریچر زبانی پیغام حق پہنچایا۔ ۲۰ احمدی احباب نے ۱۸ زیر تبلیغ دوستوں کو گھروں میں دعوت کی اور تبلیغ کی۔ ۲۵۰ افراد تبلیغی خطوط لکھے گئے۔

کلکتہ میں ۵۰ ہندوستان میں ۵۰ کی تعداد میں لٹریچر شائع کیا گیا۔ ۵۰ افراد کو لٹریچر دیا۔ ایک تک اسٹال لگایا دو دفعہ میں ۱۰ افراد جماعت نے ۲۰۰ افراد تک پیغام حق پہنچایا۔ ۳۰۰ اور ریڈیو میں اس پروگرام کی خبریں دو مرتبہ نشر ہوئیں۔ تبلیغی سینار کیا گیا جس میں ۲۰۰ احباب جماعت کے علاوہ ۱۲۰ غیر احمدی دوستوں نے شرکت کی۔ زیر تبلیغ دوستوں کو حضور کی ویڈیو کتب دکھائی گئی اور خدا کے فضل سے ۱۰ احباب بیعت کر کے احمدیت میں داخلے ہوئے۔

تیسرے نمبر ۲۲ افراد جماعت نے۔
 گروپ میں تقسیم ہو کر ۱۰۰ انسداد کو تبلیغ کی۔

پندرہ نمبر ۱۱ افراد جماعت نے
 گروپوں میں تقسیم ہو کر ۵۰ روپے کا لٹریچر فروخت اور ۵۰ روپے تبلیغی اشتہارات کے ذریعہ ۹۰ افراد تک پیغام حق پہنچایا۔

چودھواں نمبر ۱۰ افراد جماعت نے
 ۱۰ روپے فروخت میں تقسیم ہو کر ۱۰۰ افراد کو تبلیغ کا ۲۰ روپے کے لوگوں پر گرام میں بہت عمدہ پیرائے میں اس پر گرام کا نمبر لکھ کر ہوا۔ اس طرح اخبار سماج نے بھی نمبر شائع کی۔

طائر کوٹ :- جماعت کے تمام افراد نے بذریعہ لٹریچر و زبان لوگوں تک پیغام حق پہنچایا۔ ماٹیک کے ذریعہ بھی ایک وفد لوگوں کو جماعت کا پیغام سناتا رہا۔

مدراس :- تامل زبان میں ۱۰۰ روپے کی تعداد میں لٹریچر شائع کیا۔ ایک ایک سوال لکھا۔ افراد جماعت نے ۸ گروپوں میں تقسیم ہو کر ۵۰ افراد تک پیغام حق پہنچایا۔ ایک تبلیغی جلسہ کیا جماعت نے لوگوں پر ۲۵ ہزار روپے کے اخراجات تبلیغی پروگرام پر کیے۔

شہوانا کا شہر و ٹنکر کوٹ :- دونوں جماعتوں نے مشترکہ طور پر ایک روحانی دعوت کے عنوان پر ۲۰ ہزار کی تعداد میں ایک پمفلٹ زبان تامل شائع کیا اور ۱۰۰ افراد تک پیغام پہنچایا۔ ۵۰ تبلیغی پمفلٹ تقسیم کیے گئے۔ جماعت احمدیہ سائتان کولم میں ایک تبلیغی پبلک جلسہ کیا گیا جس میں مہیلا پالم جماعت کے صدر صاحب اور افراد جماعت نے بھی شرکت کی۔

تیجا پور :- جماعت کے ۳۲ افراد نے ۱۰ گروپوں میں تقسیم ہو کر ۲۰ افراد تک پیغام حق پہنچایا۔

ھر کرہ :- ۲۰۰ کی تعداد میں کنٹر زبان میں لٹریچر طبع کرایا۔ ایک ایک سوال لکھا گیا جس میں ۱۰۰ روپے کی کتب فروخت ہوئیں ۲۸ افراد جماعت نے ۱۰ گروپوں میں تقسیم ہو کر ۶۰ افراد تک پیغام حق پہنچایا۔ اخبار شکن جسے خبر شائع ہوئی۔

منگلور :- تین ایک اسٹال لکھا گئے ۱۸۲ روپے کا لٹریچر فروخت ہوا۔ ۶۰ افراد جماعت نے ۶ گروپوں میں تقسیم ہو کر ۱۰ ہزار افراد تک پیغام حق پہنچایا۔ ۱۲ عکس تبلیغی خطوط لکھے ۱۰ افراد گروپوں میں تقسیم

دی گئی۔
 ششم نمبر :- ۱۰۰ کی تعداد میں کنٹر زبان میں لٹریچر شائع کرایا۔ ۳۰۰ کی تعداد میں لٹریچر تقسیم کیا گیا۔ اسٹال لکھے گئے اور ۵۰ روپے کا لٹریچر فروخت ہوا ۶۰ افراد جماعت نے ۲۳ روپے کی شکل میں ۶۰۰ انسداد کو تبلیغ کی۔ ایک اخبار بھی شائع ہوئی۔ ریڈیو سے بھی خبر نشر ہوئی ایک تبلیغی جلسہ کیا گیا جس میں ۱۰۰ روپے تبلیغی افراد کو خطوط لکھے۔

بادگیر :- ۱۰۰ کی تعداد میں لٹریچر تقسیم کیا گیا۔ جماعت کے ۱۲۵ افراد نے ۸ روپے کی شکل میں ۳۵۰ افراد تک پیغام حق پہنچایا۔ ایک تبلیغی جلسہ منعقد کیا۔

شاہ پور :- ایک تبلیغی جلسہ کیا ۲۰ افراد تک پیغام حق پہنچایا۔ گلبرگ :- ۱۲ افراد جماعت پر مشتمل ۱۰ گروپوں نے ۳۵۰ افراد کو پیغام حق پہنچایا۔

پھیر گڑ :- نیشنل یوم تبلیغ ڈسے پیر افراد جماعت نے تبلیغ و تربیت پر مشتمل کارگزاری انجام دی۔

انار سبی (ملوہی پوریشی) :- ایک ایک اسٹال لکھا گیا۔ ۱۰ افراد جماعت نے ۵ گروپوں میں منقسم ہو کر ۳۵۰ افراد کو پیغام حق پہنچایا۔

انڈیمان :- یوم تبلیغ کے دن سے تین روز قبل سے ہی شدید بارش ہو رہی تھی۔ اس لیے انفرادی طور پر پیغام حق نہیں پہنچایا جا سکا۔ تاہم ایک گورنر وارے میں تبلیغ صاحب کی تقریر ہوئی۔ اخبارات میں مضامین شائع ہوئے۔

بھمبہ (بھال پوریشی) :- بھال پور راجدھانی شملہ میں لٹریچر تقسیم کیا اس طرح بھمبہ کے گرد و نواح اضلاع میں بھی لٹریچر تقسیم کیا گیا۔ لوگوں پر اس پروگرام کو بہت اچھا اثر ہوا۔ ۲ افراد نے بیعت کی۔

کامپلٹ (کیرالہ) :- ملہالم زبان میں جماعت احمدیہ کا تعارف - مہور امام ہمدی اور ایک اور تبلیغی پمفلٹ ۱۰۰ روپے کی تعداد میں شائع کرایا۔ ایک اسٹال لکھا گئے گیلوہ اور ۱۰ روپے کی کتب فروخت ہوئیں۔ ۲۰ گروپوں میں جماعت کے ۲۰ افراد ۲۰ ہزار لوگوں تک پیغام حق پہنچایا۔ ۸ اخبارات میں

یوم تبلیغ کی خبریں شائع ہوئیں ۵ تبلیغی جلسے کیے گئے تمام کیرلہ میں بجائے یوم تبلیغ کے ہفتہ روزہ تبلیغ ۲ تا ۸ نومبر منایا گیا۔

موریاکٹی :- ۹۰۶ روپے کا لٹریچر فروخت ہوا۔ ۶ گروپوں میں ۶۰ افراد جماعت نے اڑھائی ہزار افراد تک پیغام حق پہنچایا۔

کیرولائی :- ایک ایک اسٹال لکھا گئے ۲۵ روپے کا لٹریچر تقسیم ہوا۔ ۸ گروپوں میں ۱۰ افراد جماعت نے ۱۰ لوگوں تک پیغام حق پہنچایا۔ ۶ افراد جماعت نے ۱۰ روپے تبلیغی اجباب کو گروپوں پر دعوت دی۔ ایک مقام پر حضور کی ریڈیو کیڈٹ دکھائی گئی۔

بلیٹنگاڈی :- ۱۰۰ کی تعداد میں لٹریچر تقسیم کیا۔ ۱۵ روپے کا لٹریچر ایک اسٹالوں پر فروخت ہوا۔ ۸۰ افراد جماعت اور ۲۰ مستورات نے ۸ روپے منقسم ہو کر ۱۰۰ افراد تک پیغام حق پہنچایا۔ تبلیغی جلسے کیے ایک فری میڈیکل کیمپ منور شد کا طرف سے لکھا گیا اور بذریعہ دین لاؤڈ اسپیکر لکھا گیا کہ لوگوں تک پیغام حق پہنچایا۔

پنٹھ پیریم :- ایک ایک اسٹال لکھا گیا جس میں ۱۰ روپے کا لٹریچر فروخت ہوا۔ ۵۰ افراد جماعت نے ۱۰ گروپوں میں ۱۰۰ افراد تک پیغام حق پہنچایا۔

آئیر پورم :- ۱۰۰ افراد جماعت نے ۵ گروپوں میں تقسیم ہو کر ۲۵۰ لوگوں تک پیغام حق پہنچایا۔

کوڈلی و مٹالور :- ۵۳ روپے کا لٹریچر فروخت ہوا جماعت کے ۳۶ مردوں اور ۱۰ مستورات نے ۵ گروپوں میں تقسیم ہو کر ۱۰ افراد تک پیغام حق پہنچایا۔

منارگاد :- ایک ایک اسٹال لکھا گئے جن میں ۱۰ روپے کا لٹریچر فروخت ہوا ۶ افراد جماعت نے ۱۰ گروپوں میں ۱۰ افراد تک پیغام حق پہنچایا۔

پٹی پورم :- ۱۰ گروپوں میں ۲۸ اجباب جماعت نے ۱۰ افراد کو تبلیغ کی خواتین نے ۱۰ مستورات کو گروپوں پر دعوت پر بلا کر پیغام حق پہنچایا۔ ایک تبلیغی جلسہ کیا گیا۔

ٹوٹو کوٹ :- ۱۰ افراد پر مشتمل ایک گروپ ۱۰۰ افراد کو تبلیغ کی اور ۱۰ روپے لکھا گئے۔

مواڈلور :- جماعت کے ۹۵ افراد

نے ۱۰۰ لوگوں تک پیغام حق پہنچایا۔
 پورٹو :- ۱۰۰ کی تعداد میں لٹریچر تقسیم کیا۔ ۲۰ روپے کا لٹریچر فروخت ہوا۔ ۱۰ افراد جماعت نے ۱۰ گروپوں میں ۱۰ افراد تک پیغام حق پہنچایا۔

کابرا شیمیر :- ۱۰ روپے کا لٹریچر فروخت ہوا۔ ۵۰ افراد جماعت نے ۱۰ لوگوں کو پیغام حق دیا۔

شیلپوری :- ۱۰ روپے کا لٹریچر فروخت ہوا۔ ۱۰ افراد جماعت نے ۱۰ لوگوں تک پیغام حق پہنچایا۔ کتب کی تلاش لکھی گئی۔

ارنا کٹی :- ایک ایک اسٹال لکھا گیا سماج جماعت نے ۱۰ گروپوں میں تقسیم ہو کر ۵۰ افراد کو پیغام حق پہنچایا۔

کالینچی :- ۱۰ کی تعداد میں لٹریچر فروخت ہوا۔ ۱۰ افراد پر مشتمل ۱۰ گروپوں نے ۲۰ افراد کو پیغام حق پہنچایا۔

موگراں :- ۱۰ روپے کا لٹریچر فروخت ہوا۔ ۱۰ تبلیغی جلسے کیے گئے۔ ۱۰ افراد تک پیغام حق پہنچایا۔

گینا پور :- ایک ایک اسٹال لکھا گیا۔ لٹریچر تقسیم کیا گیا۔ تمام افراد جماعت مرد و زن نے فریضہ تبلیغ انفرادی و اجتماعی ادا کیا۔

پٹنہ (بہار) :- ۱۰ افراد تک پیغام حق پہنچایا۔ اخبار نو تجارت ماٹھرا اور ملوہی کے ساتھ میں خبریں شائع ہوئیں۔ ریڈیو پٹنہ سے بھی خبر نشر ہوئی۔ ایک تبلیغی جلسہ کیا گیا۔

رائچی :- ایک ایک اسٹال لکھا گیا ۱۰ افراد پر مشتمل ایک گروپ نے ۱۰ افراد تک پیغام حق پہنچایا۔

سعلیہ پوری :- ۱۰ کی تعداد میں لٹریچر تقسیم کیا گیا ۱۵ روپے کی کتب فروخت ہوئیں۔ ایک ایک اسٹال لکھا گیا ۳ گروپوں پر مشتمل ۱۸ افراد نے ۲۰ افراد تک پیغام حق پہنچایا۔

موسہ پوری :- ۱۰ روپے کی تعداد میں لٹریچر تقسیم کیا گیا ۲ ایک ایک اسٹال لکھا گیا اور ۶ گروپوں میں ۱۰ افراد جماعت اور ۶ مستورات نے ۱۰ افراد تک پیغام حق پہنچایا۔

مڈکوٹے گئے اخبارات میں دو مضامین شائع ہوئے۔ بذریعہ ریڈیو ڈسٹریکٹ حضور کا خطاب لوگوں کو سنایا گیا۔

موتی پوری :- ایک ایک تبلیغی جلسہ کیا گیا ۱۰ افراد تک پیغام حق پہنچایا۔ ۱۰ افراد نے بیعت کی۔

منظر پور :- ایک گروپ دو افراد نے ۱۰ افراد تک پیغام حق پہنچایا۔

بلاری :- ایک ایک گروپ میں ۱۰ افراد جماعت

۱۰ افراد کو پیغام حق پہنچایا۔

۲۲ لوگوں کو پیغام حق پہنچایا۔ جماعت کے ۲۰ افراد پر مشتمل ۸ گروپوں نے ۱۰ افراد تک پیغام حق پہنچایا۔ بذریعہ تلاش کتب جس لوگوں کو تبلیغ کی گئی۔

۶ دسمبر کا یومِ سیاہ — بقیہ ادارتہ ص ۲

اخبار احمدیہ بقیہ ص ۱

ہو۔ نہ والوں کی پوری پوری کفالت کا انتظام بھی کیا جائے۔ اور آئندہ کے لئے ہر مذہب کی عبادت گاہوں کا احترام ہو۔ کوئی مسجد نہ ٹوٹے۔ کسی مندر کی طرف کوئی ترچھی دکاہ سے نہ دیکھے۔ انسان کا احترام بحیثیت انسان ہو۔ اس واقعہ نے ہمیں بہت بدنام کر دیا ہے اگر ہم اب بھی نہ سنبھلے اور اپنی آنے والی نسل کی کھیتی میں نفرت کے کاٹے بو گئے تو دنیا تو خیر ہم پر نھو کے گی ہی، لیکن ہماری آنے والی نسلیں بھی ہمیں معاف نہیں کریں گی۔ اس موقع پر مسلمان بھائیوں سے ہماری درد مندانہ اپیل ہے کہ اگر ایک فرقہ کی طرف سے جہالت اور تعصب کا مظاہرہ کرتے ہوئے یہ مذموم حرکت کی گئی ہے تو بالخصوص ایسی مذموم حرکات سے اجتناب کریں۔ پاکستان اور بنگلہ دیش کے متعلق تو ہم کچھ نہیں کہتے کیونکہ ایسی مذموم حرکات تو وہاں پر روزمرہ کا معمول بن چکی ہیں۔ لیکن سیکولر ہندوستانیوں سے خواہ وہ ہندو ہوں یا مسلمان، ہماری یہ درخواست ہے کہ اپنی روشن روایات کو تاریک نہ ہونے دیں۔ اس چراغ کو ہرگز نہ بجھنے دیں جو یہاں کے صحابیوں اور سنتوں نے اپنے خون سے جلایا ہے۔ کوئی بھی مذہب ایسی مذموم حرکات کی اجازت نہیں دیتا۔

جہاں تک مذہبِ اسلام کا تعلق ہے وہ تو انسان اور مذہب کی آزادی اور عبادت گاہوں کی حرمت و تکریم کا ضامن ہے۔ بلکہ اسلامی جہاد کی بنیاد ہی عبادت گاہوں اور عبادت کے تحفظ پر مبنی ہے۔

(میر احمد خدادوم)

ایلیا گرام کی عمر گزشتہ پندرہ سالہ — بقیہ ص ۲

بانی مذہب اور قابل احترام ہستیوں کی توہین ہوتی ہو۔ سن ۱۹۷۶ء میں ٹیلیوگراف نے مورخہ ۱۸ اکتوبر ۱۹۷۶ء کو صفحہ اول پر ایک آرٹیکل شائع کیا جس میں جماعت احمدیہ کے احتجاج کا نیا نیا طور پر ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے۔

”ایسٹنگ ایچ ایس ایف اسٹریٹ سیریز کے پروڈیوسروں نے حضرت عیسیٰ کو بڑی جی ہوتی ہوئی نمائندگی دکھانے پر عیسائیوں کے احتجاج کو نظر انداز کر دیا۔ انگریزوں کے احتجاج پر پستلی کو آئندہ پروگراموں میں دکھانے کے فیصلہ کو واپس لے لیا ہے۔ کیونکہ مسلمان حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو پیغمبر مانتے ہیں۔ پروگرام کے پروڈیوسر ڈیوڈ ڈیوڈ نے مسلمانوں کے جذبات کو مجروح کرنے پر معذرت کی ہے۔ انہوں نے کہا ہے کہ ہمیں اندازہ تھا کہ اس پروگرام پر مسلمان اس قدر برہم ہوں گے۔“

احمدیہ مسلم ایسوسی ایشن کے ترجمان رشید احمد چوہدری نے جو خود بھی ایک کتاب ’حضرت عیسیٰ کی کہانی‘ کے مصنف ہیں کہا کہ اگر پروڈیوسروں نے اس قسم کے پروگراموں کو آئندہ دکھانے کا عزم ظاہر کیا تو ان کا احتجاج بھی جاری رہے گا۔ انہوں نے کہا کہ ایسی عظیم ہستی کی توہین مسلمانوں اور عیسائیوں دونوں کے لئے دکھ کا باعث ہے۔“

اس طرح اللہ تعالیٰ کے فضل سے مسلمانوں میں سے صرف جماعت احمدیہ کو ہی یہ توفیق حاصل ہوئی کہ سب سے پہلے انبیاء کی بزرگی اور عصمت پر ہونے والے ناپاک حلوں کا دفاع کر سکے۔ اور یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ جماعت احمدیہ کی کوششوں کے نتیجے میں ٹیلی ویژن پروگرام کے پروڈیوسروں نے آئندہ اس سیریز کو ختم کرنے کا اعلان کر دیا ہے۔

اعلانِ نکاح و تقریبِ رخصتانہ

مکرم فریح احمد شاہ صاحب آف لندن ان محترم سید بشیر شاہ صاحب نزیل قادیان کا نکاح مکرمہ نبیلہ اختر بھٹی صاحبہ بنت محترم کبیر احمد صاحب بھٹی آف لندن کے ساتھ ۲۸/۱۱/۹۲ کو بعد نماز عصر مسجد مبارک میں محترم مولانا حکیم محمد دین صاحب نے پانچ ہزار روپے کی مہر پر پڑھا۔ اسی روز صرف کی شادی کا بھی اہتمام ہوا۔ بارات مسجد مبارک سے نگرخانہ گئی جہاں تقریبِ رخصتانہ کی کارروائی عمل میں آئی۔ اجاب کرام سے جانبین کے لئے ان رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ اس خوشی کے موقع پر جانبین کی طرف سے مبلغ ۸۰۰/- روپے اعانتہ کی مدد میں ادا کئے گئے۔ فجزاھم اللہ تعالیٰ۔

(رفیق احمد نیچر جیڈر)

مصلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا انقلاب آفرین دور آیا اور باوجود مشرکین کے غالب ہونے کے، اکثریت میں ہونے کے جب وہ مروجین اس دنیا میں آئے جو ان گھر کے لائق تھے۔ تو خدا نے اُن گھر کو غیر اللہ سے آزاد کر دیا۔ حضرت امیر المؤمنین نے فرمایا کہ یہی وہ مضمون ہے جو بیت المقدس پر اکی طرح صادق آتا ہے۔ بیت المقدس کے بارہ میں بھی اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ یہ گھر عبادت کرنے والوں کو ہی ملے گا۔ (سورۃ الانبیاء: ۱۰۶) جب تک سچی عبادت کرنے والے نہ ہوں خدا کی غیرت جوڑ نہیں دکھائی۔ حضور نے فرمایا، یہ وہ نکتہ ہے جس کی طرف عالم اسلام کو توجہ کرنی چاہیے۔ اگر خدا کے گھر کے لئے ردِ عمل دکھانے والا مخلص ہو تو خدا کی تائید ضرور جوش دکھائے گا۔ ایودھیا کی مسجد کے معاملہ میں جو ردِ عمل پاکستان اور بنگلہ دیش میں دکھایا گیا ہے وہ ہرگز خدا کی خاطر نہیں ہے۔ صرف ہمتا ہے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے پاکستان و بنگلہ دیش میں جلسے جانے والے مندروں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ اسلام میں انتقام کی اجازت ہے مگر ان سے جنہوں نے ظلم کیلئے ہمیں جنہوں نے ظلم نہیں کیا ان سے انتقام لینا ایک اور ظلم ہے۔ یہ کسی پہلو سے بھی جائز فعل نہیں۔ اور نہ ہی اسلام اس کی اجازت دیتا ہے۔ حضور نے فرمایا کہ عقل کا تقاضا بھی یہ ہے کہ ایسا انتقام نہ لیا جائے کہ اپنے مظلوم بھائی اور بھی مصیبت میں مبتلا ہو جائیں۔

”مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ“ پر دنیا کے لاکھوں لوگوں کو مخاطب کرنے والے حضرت امام جماعت احمدیہ نے فرمایا اگر مسلمان اس موقع پر غیر مسلموں کی عبادت گاہوں کو منہدم کرنے کی بجائے ان کی حفاظت کرنے تو اللہ تعالیٰ کی تائید یقیناً ان کے حق میں ظاہر ہوتی لیکن اب ہر روز توہین کے مظالم کی نوعیت میں کچھ فرق نہیں رہا۔ صرف اعداد کا فرق رہا۔ کسی نے کچھ کم مندر جلائے، کسی نے کچھ زیادہ مہاجر جلائے۔ حضور نے فرمایا کہ یہ عجیب بد قسمتی ہے کہ ایسی ظالمانہ کارروائیاں کبھی باوجود سچے ہونے کے جھوٹوں کی طرح اپنے آپ کو رسوا کر لیا۔

حضور انور ایدہ اللہ نے نصیحتاً فرمایا کہ جب تک مسلمان عبادت کرنے والے نہیں بنیں گے، جب تک مخلصین نہ اللہ میں نہیں بنیں گے اللہ تعالیٰ کی تائید نہیں ظاہر ہوگی۔ پاکستان میں احمدیہ مساجد کے جلائے جانے اور منہدم کئے جانے کا ذکر کرتے ہوئے حضور نے فرمایا وہ قوم جو اپنے ملک میں خدا کے نام پر خدا کے گھروں کو برباد کرنے کو برداشت کر رہی ہے تو پھر غیر جب یہی کام کرتے ہیں تو ان کو پھر یہ کیوں برا کہتے ہیں۔ حضور نے اہل پاکستان کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ کل تک تم احمدیہ مساجد کو منہدم کرنے کی جو مذموم حرکتیں کرتے تھے اور تمہاری پولیس باقاعدہ تخریب کاروں کے ساتھ انہدام مساجد کی مجرمانہ کارروائیوں میں ملوث ہوتی تھی آج خدا کا تقدیر نے تم کو وہی ایسے دکھایا ہے اور وہی باتیں آج تم باری مسجد کے متعلق کہہ رہے ہو کہ حکومت ہند نے جان بوجھ کر باری مسجد کو منہدم ہونے دیا اور یہ کہ ہندوستان کا سیکولرزم باری مسجد کے ملبے کے نیچے دب گیا۔ کل جب تم خود مساجد کو گرا رہے تھے اور گرنے کی حوصلہ افزائی کر رہے تھے تب ان کے بلے کے نیچے کیا دبا تھا؟

حضرت امیر المؤمنین نے پاکستان میں جلائی جانے والی اور منہدم کی جانے والی دس احمدیہ مساجد کی تفصیل پیش کرتے ہوئے فرمایا کہ ہندوستان کی حکومت نے کم از کم باری مسجد کے منہدم کئے جانے کی مذمت تو کی ہے۔ لیکن تم نے آج تک کسی احمدیہ مسجد کے منہدم کئے جانے کی مذمت نہ کی ہے۔ حضور نے فرمایا کہ بکثرت احمدیہ مساجد ایسی ہیں جن میں غیر احمدی قائل قابض ہیں اور باوجود انہیں پلید کہنے کے نمازیں پڑھتے ہیں۔ اور بعض منہدم کی جانے والی مساجد کو پلید کہہ کر ان کے ملبے کو اپنے گھروں کی زینت بنا لیا ہے۔ حضور نے فرمایا کہ اب جو مساجد منہدم کی جا رہی ہیں ان کا دکھ بھی ہم کو پاکستانی طاؤں سے زیادہ ہے۔ ہمیں ان مساجد کا بھی دکھ ہے جو پاکستان میں اسلام کے نام پر منہدم کی جا رہی ہیں اور ان مساجد کا بھی دکھ ہے جو ہندوستان میں منہدم کی جا رہی ہیں۔

اپنے خطبہ کے آخر میں حضرت امیر المؤمنین نے پاکستان اور بنگلہ دیش کے مسلمانوں کو مخاطب کر کے فرمایا کہ وہ ہوش سے کام لیں، تقویٰ اختیار کریں، عبادت کرنے والوں کی راہ میں روک نہ بنیں۔ خدا کرے جلد اہل اسلام کو ہوش آجائے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہم تو یہ باتیں کہتے کہتے تھک گئے ہیں۔ شاید خدا کی تقدیر ان کو کوئی جھٹکا دے اور ان کی آنکھیں کھلیں اور یہ ہوش میں آئیں۔ اللہ تعالیٰ ہر آن حضور کا حامی و ناصر ہو اور روح القدس سے آپ کی تائید فرمائے۔ آمین

درخواستِ دعا: — مکرم محمد زبیر خان صاحب برہ پورہ چند مہینوں سے بیمار چلے آ رہے ہیں۔ دورانِ سر کے ساتھ یہوش بھی ہو جاتے ہیں۔ مالی تنگی بھی مبتلا ہیں اور سب بچے کمسن ہیں ان کی کامل شفا بانی کے لئے نیز جماعت احمدیہ برہ پورہ کے کچھ خدام تلاش روزگار میں سرگرداں ہیں ان کے جلد از جلد برسر روزگار ہونے کے لئے دروندانہ دعا کی درخواست ہے۔ (محمد شمیم الدین سیکرٹری مالی برہ پورہ)

صوبالیہ فنڈ

سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے افریقہ کے ملک صومالیہ کے لاکھوں بھوکے انسانوں کی امداد کے لئے یہ تحریک فرمائی ہے۔ اس تعلق سے حضور پر نور کے ارشاد پر مشتمل سرگرم تمام جماعتوں میں بھجوائے گئے تھے۔ مگر بہت تھوڑی جماعتوں کی طرف سے وعدہ جات اور وصولی کی اطلاعات موصول ہوئی ہیں جو قابل فخر بات ہے۔ احباب جماعت کو اللہ تعالیٰ کا شکر یہ ادا کرتے ہوئے کہ اس نے ہمیں ایسی بلاؤں سے محفوظ رکھا ہے، اس تحریک میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینا چاہیے۔

اعزاء۔ صدر صاحبان۔ سیکریٹریاں۔ مال۔ مبلغین و مبلغین حضرات سے درخواست ہے کہ وہ خطبہ جمعہ میں احباب جماعت کو اس تحریک میں حصہ لینے کی طرف خصوصی توجہ دلائیں۔

ناظر بیت المال امداد قادیان



درخواست دعا

● محکم رشید احمد صاحب چوہدری پریس سیکرٹری جماعت احمدیہ مقیم لندن کے دل سے BY PASS اپریشن ہونے والا ہے۔ احباب کرام سے اس نیک اور عوام سنبھال بزرگ کے لئے عاجزانہ دعا کی درخواست ہے۔ (ادارہ)

● خاکسار کے خالو محترم منور علی صاحب آف امر وہ کافی بیمار ہیں خون کی آنتیاں آ رہی ہیں۔ جس سے کافی کمزور ہو گئے ہیں۔ احباب کرام سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں صحت و تندرستی والی لمبی زندگی عطا فرمائے۔ آمین (ایاز عالم معلم مدرسہ صحیحہ قادیان)

دعا کے مغفرت

میری خوشدامن محترمہ زلیخہ بیگم صاحبہ مورخہ ۲۸ نومبر ۱۹۹۲ء کو حیدرآباد میں وفات پا گئی ہیں۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحومہ نیک اور دعا گو خاتون تھیں۔ ایک لمبا عرصہ ضعیف پیری اور عیال کی وجہ سے فریض رہیں اور ہمیشہ صبر و شکر اختیار کیا۔ احباب کرام سے ان کی مغفرت، بلندی درجات نیز جلد پسماندگان کو صبر جمیل عطا ہونے اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے دعا کی عاجزانہ درخواست ہے۔

خاکسار:- احمد حسین درویش قادیان

”محبت سے بچنے کے لئے نفرت کی سے نہیں“

اوسوال میں سے

LADIES & GENTS LOOSER

مناسب قیمت پر دستیاب ہیں۔ ایک بار خدمت کا موقع ضرور دیں۔ احمدیہ جوگ سے بازار کی جان نیک۔

SARDAR WOOLEN GARMENTS

PROP. PARMINDAR SINGH BHATIA.

QURESHI ASSOCIATES

MANUFACTURERS - EXPORTERS - IMPORTERS. HIGHLY FASHION LADIES MADE-UP.

OF 100% PURE LEATHER, SILK WITH SEQUENCES. AND SOLID BRASS NOVELTIES/GIFT ITEMS ETC.

MAILING } 4378/4 B. MURARI LAL LANE ADDRESS } ANSARI ROAD, NEW DELHI-110002 (INDIA)

PHONES:- 011-3263992, 011-328643.

FAX:- 91-11-3755121 SHELKA NEW DELHI.

روایتی زلیخہ بیگم صاحبہ مورخہ ۲۸ نومبر ۱۹۹۲ء کو حیدرآباد میں وفات پا گئی ہیں۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحومہ نیک اور دعا گو خاتون تھیں۔ ایک لمبا عرصہ ضعیف پیری اور عیال کی وجہ سے فریض رہیں اور ہمیشہ صبر و شکر اختیار کیا۔ احباب کرام سے ان کی مغفرت، بلندی درجات نیز جلد پسماندگان کو صبر جمیل عطا ہونے اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے دعا کی عاجزانہ درخواست ہے۔



پروردگار میر:-

اقصائی روڈ۔ دہلی۔ پاکستان

PHONE:- 04524 -- 649.

حنیف احمد کمان حاجی شریف احمد

بہترین ذکر لا الہ الا اللہ اور بہترین دعا الحمد للہ ہے۔ (ترجمہ)

C.K. ALAVI RABWAH WOOD INDUSTRIES.

MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM--679339

(KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE

TEAK POLES & WOODEN FURNITURE.

PHONES:- OFF:- 6378 622. RESI:- 6233389.

SUPER INTERNATIONAL

(PLEASE CONTACT FOR IMPORT AND EXPORT GOODS OF ALL KINDS)

PLOT NO. 6. TARUN BHARAT CO-OP. SOCEITY LTD.

OLD CHAKALA, SAHAR ROAD,

(ANDHERI EAST) BOMBAY-800099.

ارشاد نبوی

زین وارجح (قول اور جھکتا قول)

(منجانب) -

یعنی ازار الکن جماعت احمدیہ بلدی

طالبان دعا:-

آلو ٹریڈرز

AUTO TRADERS

۱۶۔ مینگلین کلکتہ۔ ۷۰۰۰۰۱

”ہماری اعلیٰ لذت ہمارے اندر ہے“



NEW INDIA RUBBER WORKS (P) LTD.

CALCUTTA-700015.

پیش کرتے ہیں۔ آرام دہ، معیوبہ اور دیرہ نہیں۔ ربر شیلٹ، ہوائی پمپ، میز ربر، پلاسٹک اور کبھی کبھی کے کھڑے



اللہ پاک کی عین

بانی پاپیٹرز۔ کلکتہ۔ ۷۰۰۰۰۱

فون نمبرز:-

43-4028-5137-5206